

MARINA VISITANDO LAS POSICIONES OCUPACION DE PUNTA QUIVIANA POR NUESTRAS TROPAS NUEVO AVANCE DE LA BRIGADA AGUILERA

Del zoco El-Arba

(Telegramas de nuestro compañero Mata)

Astucia de los moros.

ZOCO EL-ARBA, 2 septiembre, reexpedido en Melilla el 3, a las 11 de la mañana.—Durante la última noche no ha ocurrido nada verdaderamente importante; únicamente cuando se procedió por la compañía del Rey al relevo de las guardias en las trincheras, algunos moros hicieron desde lejos disparos aislados.

Nuestros soldados, obedeciendo las órdenes recibidas, se ocultaron detrás de los parapetos y no contestaron a los tiros del enemigo, para no gastar municiones inútilmente.

Los moros discurrieron una invención bastante torpe para impedir que nuestras tropas pudieran aprovisionarse de paja. El resultado de esta tentativa enemiga ha sido por completo infructuoso, puesto que el general Aguilera ha tomado previamente todas las medidas necesarias a fin de sostener el aprovisionamiento de nuestras tropas hasta que se reanuden las operaciones de avance.

El hecho fué que a las dos de la madrugada los soldados que hacían guardia en las trincheras, vieron frente a la derecha de nuestro campamento un resplandor vivo y grande. Al principio se creyó sencillamente que era que los moros, como tienen por costumbre, encendían hogueras para invitar a las tribus lejanas a venir en su auxilio, reforzando a los guerreros con nuevos contingentes.

Sin embargo, extrañó que el resplandor se viera esta vez en sitio tan próximo. Esta circunstancia hizo comprender, y así lo confirmaron referencias de los moros amigos, que el enemigo había incendiado un almiar de paja.

En efecto, poco rato había pasado cuando empezó a divisarse otros resplandores análogos.

Casi todos los almiares de paja situados en los alrededores de nuestro campamento, iban siendo sucesivamente pasto de las llamas.

Algunos de dichos almiares se hallaban a unos 1.500 metros de nuestras posiciones, y otros, los menos, a un kilómetro escaso.

Los almiares incendiados eran todos ellos de propiedad de los moros de Quebdana, que permanecen leales a la amistad española.

De esta suerte los enemigos creían conseguir un doble objeto. Impedirnos que nos aprovisionáramos de paja y dejar en la miseria a nuestros amigos los quebdanés.

Constantemente dan pruebas los rifeños de su odio a cuantos nos ayudan, y como ya dije, la agresión del día 31 iba principalmente dirigida contra nuestros pacíficos amigos de Quebdana.

Por fortuna, las tropas españolas castigaron duramente a los agresores en el combate que ya suele llamarse de Arkeman.

Durante la noche se oyeron, como ya he dicho, algunos disparos.

Muchos de estos tiros eran lanzados por los moros de Quebdana, amigos nuestros, que defendían sus propiedades, donde diariamente acudían los españoles para hacer algunas compras y aprovisionar a las tropas del campamento.

La tentativa de los moros ha sido inocente, y el incendio de los almiares no significa nada grave para nosotros.

Muy cerca de nuestras trincheras han quedado almiares intactos, que bastan para el aprovisionamiento de paja necesario, hasta que las operaciones de avance se reanuden.

Las defensas y los viveres.

Con toda actividad, y con una habilidad que merece todos los elogios, se prosigue la construcción de defensas, y puede decirse que éstas se hallan ya casi terminadas.

Nuestro campamento resulta una posición casi inexpugnable.

Está rodeado de una trinchera, foso y alambrada, todo ello magnífico.

El general Aguilera ha efectuado hoy mismo una detenida visita de inspección, quedando satisfechísimo de todas nuestras defensas.

En las tropas el orden y la disciplina son perfectos, hallándose los soldados más animados cada día y con verdadera impaciencia de castigar nuevamente al enemigo.

De viveres andamos bien, y puede afirmarse que las tropas acampadas en el Zoco El Arba comen ahora mejor que en tiempo de paz.

Ayer probé un rancho de arroz y jamón, que estaba verdaderamente exquisito. Por lo menos, a mí me lo pareció en estas circunstancias.

También tiene el ejército abundancia grandísima de latas de carne.

Respecto del agua, hasta ahora es suficiente; pero no abunda en la misma medida.

Hay ya veintidós pozos abiertos y constantemente se abren otros nuevos.

Algunos de ellos dan agua excelente, pero tarda poco tiempo en agotarse.

Varios de los pozos que se han abierto en el campamento resultan salobres.

Un banquete.

En el momento en que os dirijo este despacho, toda la oficialidad de todos los Cuerpos que se hallan en el Zoco está reunida.

Hay mucha alegría y buen humor.

A las cinco de la tarde se reunirán los oficiales en fraternal banquete.

Las impresiones continúan siendo optimistas, y espero que antes de seis días podré telegrafiaros noticias agradables e interesantes.

En el campo moro.

Esta mañana han empezado a llegar noticias del campo moro, relativas al combate de Arkeman.

Los informes de nuestros confidentes confirman que el día 31 tuvo el enemigo un enorme número de bajas.

Puedo, pues, aseguraros que todas las noticias que telegrafié respecto de los destrozos que hizo nuestro fuego en las filas enemigas eran completamente exactas, sin haberme equivocado en ninguno de mis cálculos.

Supongo que en Madrid habrá causado asombro la inmensa suerte que tuvo la brigada Aguilera de producir al enemigo pérdidas tan terribles, sin experimentar por su parte baja ninguna.

Los moros, a pesar de su valor fanático, están ya bastante desalentados, según todas las referencias, y buena prueba es de ello que ni siquiera han intentado aproximarse ayer.

Disparos tardíos.

Una sección de Caballería de María Cristina se adelantó esta mañana hasta uno de los almiares de paja que los moros habían dejado sin quemar.

No hubo movimiento alguno de hostilidad contra nuestros jinetes hasta que llegaron al montón de paja, y en él pudieron recoger



EL COMANDANTE SR. CARRASCO
gobernador militar de la Restinga.

tranquilamente varias arrobas de ésta para traerlas al campamento.

Cuando las tropas volvían, tampoco fueron hostilizadas; pero apenas había ya regresado la sección, empezaron los enemigos a disparar.

Está, pues, claro que cuando nuestros soldados tienen ocasión de defenderse, los moros huyen y se esconden, para aprovechar desde su escondite traidoramente el momento de sorprender a nuestras tropas y causarnos bajas sin riesgo alguno.

Es el eterno modo de combatir de esta gente; pero claro es que su procedimiento suele resultar de una gran torpeza, dada la diferencia entre el poco alcance de sus armas y el mucho de las nuestras.

Así, esta misma vez las balas de nuestros enemigos han quedado cortas, y como no nos causaban daño alguno, no tuvieron nuestros soldados necesidad de contestar.

Las noches refrescan.

Bruscamente han refrescado las noches, y apenas nos echamos a dormir nos sentimos completamente aterridos.

Hace verdadero frío en la alta noche y tenemos que dormir envueltos en mantas y capotes.

Mirando a Zeluán.—En la Restinga y el Atalayón.

Desde este campamento del Zoco El Arba se distingue perfectamente la alcazaba de Zeluán.

Los oficiales y soldados no cesan de mirar hacia ella y es el constante objeto de broma en el Zoco.

Todos piensan en que pronto llegará el momento de ver de cerca aquella alcazaba, y como suponen que no ha de costarles gran trabajo conseguirlo, hablan de ello como si se tratase de una expedición divertida.

De aquí un sinnúmero de comentarios. Respecto de la Restinga, todas las impresiones son satisfactorias también.

Cuantas noticias de allí nos llegan confirman que la tranquilidad es completa y el estado de las tropas excelente.

De vez en cuando llegan a nuestros oídos los disparos que el campamento del Atalayón hace sobre los moros que atacan los convoyes.

Al oír estos disparos, pensamos en Melilla, y enviamos nuestro saludo a los soldados españoles que allí combaten.

Los baños en Mar Chica.

En vista del desgraciado accidente ocurrido ayer, el general Aguilera ha prohibido en absoluto que los oficiales y soldados se bañen en Mar Chica.

Los dos oficiales que estuvieron a punto de ahogarse han experimentado, por fortuna, gran mejoría.

A uno de ellos le auxilió heroicamente un soldado de su compañía, a quien su heroísmo estuvo a punto de costarle la vida, habiéndose hecho necesario acudir en socorro de los dos.

Cuando el oficial fué sacado del agua, los médicos desesperaban de salvarle, y hacían toda clase de intentos para restablecer la respiración. Lograronlo al fin, pero fué muy difícil la empresa.

Otro teniente, que también se bañaba, tuvo la suficiente resistencia para salir por sí solo; pero se vió, igualmente, en mucho peligro, y tuvo que nadar durante más de un cuarto de hora con verdadera desesperación.

Soldados gratificados.

Los soldados que tomaron las chumberas a que me referí en telegramas anteriores, posteriormente al combate de Arkeman, pertenecían a la cuarta compañía del regimiento del Rey, y se presentaron voluntarios con un sargento.

Todos ellos han sido gratificados por su bizarro comportamiento.

El comandante a quien pertenece la compañía dió cinco duros al sargento y dos duros a cada uno de los soldados que habían tomado parte en la acción.

La salud en el campamento es excelente.

Un banquete en el zoco

Animación en el campamento.

ZOCO EL-ARBA, 3 de septiembre. (Despachos enviados a Melilla y transmitidos anoche desde la plaza.) Fué una gran fiesta la que comenzó en este campamento del zoco El-Arba a las cinco de la tarde de ayer para prolongarse hasta las primeras horas de la noche.

Me refiero a la que ya anuncié en mis despachos últimos; al banquete dispuesto por los jefes y oficiales de la brigada Aguilera para celebrar, en pleno campamento, la buena fortuna que ha sido, desde que salieron de Melilla, su compañía inseparable en todos los momentos.

Ocuparon la presidencia el general que manda la brigada, los coroneles y tenientes coroneles.

Felizmente pudo sentarse entre ellos el señor Fernández Blanco, coronel del regimiento de Infantería del Rey, que se incorporó ayer mismo a la brigada, recién llegado de Melilla, donde se encontraba enfermo.

Las mesas—¿podemos decir mesas?—habían sido construídas, ó, hablando con propiedad, simuladas con tierra.

Y los manteles estaban sujetos con rompedoras de las que emplean para sus descargas las baterías Schneider.

El acto no pudo ser más pintoresco.

Ni había por qué exigir comodidades mayores en un campamento y en plena campaña, ni nadie echó en falta las comodidades.

En su defecto, fueron compensaciones más que suficientes la alegría reinante en tan simpática fiesta, las manifestaciones de ardor bélico hechas al final y las notas del más alto patriotismo que vibraron a no mucha distancia de los puntos ocupados por el enemigo.

Ni un solo instante decayó la alegría de que estaban poseídos los comensales todos.

Menudearon las conversaciones relativas a lo felizmente que la brigada Aguilera ha realizado hasta hoy todas sus operaciones.

Comentados fueron, una vez más, los episodios más salientes del combate del 31 de mes pasado.

Y se discurrió sobre hechos futuros, notándose en esta parte el afán que todos sienten por hallar cuanto antes ocasión de proporcionar a España días de gloria.

Los taponazos de las botellas de Champaña y los brindis subsiguientes acabaron de abrir por completo las válvulas al entusiasmo.

Se levantó primeramente el comandante de Estado Mayor señor conde de Coello y de Portugal.

Leyó, con alta entonación y con muchos bríos, unos versos en que se desbordaba el amor a la bandera de la patria y el afán nobilísimo de castigar con mano dura a los salvajes moros que incurrieron en la vandálica agresión del 9 de julio, origen de la presente campaña.

Salvas ruidosas de aplausos y delirantes vivas, acogieron la lectura de la composición.

No menor entusiasmo resplandecía en otros versos improvisados por el comandante Perinat, que sirvieron para que las aclamaciones se repitiesen.

Pero el momento culminante fué aquel en que se levantó el general Aguilera.

Largo rato tuvo que permanecer el jefe de la brigada sin poder pronunciar ni una frase, porque de todas las bocas salían atropelladamente los vivas a España, al Rey y al Ejército, mientras las manos se juntaban para aplaudir con todas sus fuerzas.

Fuó un momento solemnisísimo, conmovedor, inenarrable.

Las palabras pronunciadas luego por el general, expresivas del sentir general de la brigada y de sus deseos, apenas fueron oídas; de tal modo embargaba la emoción al digno jefe y tan grandes eran las explosiones de entusiasmo en los demás.

Tras el breve brindis, aplaudido por todos hasta romperse las manos, los vivas entusiásticos se repitieron.

Victoreóse también a Inglaterra; fué acogido con demostraciones de la más alta simpatía el himno real inglés, acto delicadísimo que agradecieron elocuentemente los corresponsales de los diarios de Londres, que a la vez son militares.

Los oficiales cantaron los himnos de los regimientos del Rey y de León.

En los brindis, como en todas las manifestaciones hechas durante el banquete, predominaron estas dos notas: un recuerdo cariñosísimo para el general Marina, envuelto en la más absoluta adhesión al general en jefe; y un deseo inenarrable de que, cuanto más pronto, sea un hecho consumado la llegada victoriosa a la alcazaba de Zeluán.

La exteriorización de este deseo fué precisamente la nota que levantó mayores explosiones de entusiasmo.

Fuó el banquete amenizado por las bandas de música de los regimientos del Rey y de León.

Los gritos y vivas de los comensales y las composiciones interpretadas por las bandas fueron indudablemente oídos por los moros que no se encontraban, a aquella hora, a más de dos kilómetros de distancia del punto en que nuestros jefes y oficiales comían.

Ya al final del banquete se oyó el toque de oración.

También aquel momento fué solemnisísimo. Jefes y oficiales se levantaron y en actitud respetuosa permanecieron, hasta que quedó de nuevo reanudada la alegría y con ella el vocerío y los entusiasmos.

La propuesta de telegrafiar al general Marina saludándole y reiterándole la más completa adhesión, fué acogida con un viva el general, contestado unánime y entusiastamente.

Poseídos también de gran alegría, presenciaban los soldados el banquete.

El acto, que como ya dije comenzó a las cinco de la tarde, terminó próximamente a las diez.

A esa hora se entonaban una vez más el himno británico y los himnos de los regimientos.

Se tocó silencio; marchó cada cual a su tienda y transcurrió la noche en medio de la más absoluta tranquilidad.

Ni durante el banquete, ni después, en toda la noche se tomaron los moros la libertad de molestarnos en lo más mínimo.

Toma de Punta Quiviana

Otra operación feliz.

Un hecho importante ha ocurrido esta mañana.

En él, la brigada Aguilera ha tenido la misma fortuna que en los anteriormente realizados.

Marchó el general, en compañía de su Estado Mayor, a la punta de Ras Quiviana, con fuerza suficiente para en caso de que los moros intentaran alguna agresión.

He tenido el gusto de acompañar a los expedicionarios.

Vimos, durante la marcha, paisajes interesantes.

Desde Punta Quiviana se dominan grandes extensiones de terreno.

En toda la llanura que hay entre el campamento y las proximidades de Ras Quiviana se procederá a la apertura de muchos pozos para atender a la provisión de nuestras tropas.

También han sido encontrados restos de pozos morunos, que serán prontamente reconstruídos.

Punta Quiviana ha sido ocupada por la fuerza.

Hoy mismo ha comenzado en ese punto la construcción de un «blockaus» y de otras defensas.

Todo quedará terminado antes de tres días. La nueva posición, que será artillada convenientemente, es magnífica.

El mar la bordea; su altura es considerable; está cortada a pico; su terreno es arenoso, lleno de dunas.

Quedará esta noche en la posición la fuerza necesaria para defenderla de los ataques que pudiera intentar el enemigo y para defender asimismo los pozos de que ya he hablado.

No ha podido ser más feliz el resultado de la expedición.

Otras noticias

Parejas tiroteadas.—Destrucción de caseríos.—Una fábrica de cartuchos.—Tres moros muertos y un herido.

Los moros hostilizaron todas las mañanas a las parejas de Caballería encargadas de vigilar las avanzadas.

Esas agresiones no han tenido hasta ahora para nosotros ningún efecto desagradable.

Verdad es que los moros tiran desde muy lejos, pues no se deciden a aproximarse a nuestras líneas y, sobre esto, tiran muy mal.

Secciones de Infantería y Caballería continúan diariamente practicando reconocimientos en los alrededores del zoco.

De paso van destruyendo los caseríos moros que en su marcha encuentran.

En uno de ellos han encontrado hoy nuestras tropas un aparato para la fabricación de cartuchos remington y junto a él una gran cuchara.

Servíanse los moros de ese aparato para fundir el plomo. Tuvieron que abandonarlo.

Hemos probado el agua, y ha resultado ser excelente agua dulce.

Esta mañana, los moros, como suelen hacer otros días, han tiroteado a las parejas de Caballería que prestan servicio de vigilancia.

Una de dichas parejas, juntamente con dos sargentos de Infantería, avanzó sobre los agresores para contestar a sus descargas.

El resultado fué excelente. Los nuestros tumbaron en menos de lo que se cuenta tres moros.

Otra pareja, que también contestó a las descargas enemigas, logró herir a uno de los que la hostilizaban.

Las referidas parejas no tuvieron que lamentar ninguna baja.

Una vez más se ha demostrado hoy que los moros de estas regiones son tiradores malísimos.

Por regla general, no dan nunca en el blanco.

En automóvil han llegado hoy algunos jefes del Cuerpo de Ingenieros, a fin de recorrer el lugar en que se hallan enclavados los pozos descubiertos entre el zoco El-Arba y la nueva posición de punta Quiviana.

Han inspeccionado los pozos y dado instrucciones para su conservación y aprovechamiento.

MATA.

Restinga y Cabo de Agua

(Telegramas de nuestro compañero Rittwagen.)

Regreso del general en jefe.—Servicio de convoyes.—Las operaciones en Cabo de Agua.—Propósitos de Marina.—Actitud de los quebdanés.—Obras y mejoras importantes.

LA RESTINGA. (3 de septiembre; despachos enviados a Melilla; reexpedidos en esta plaza a última hora de la noche de ayer viernes.) El general en jefe del ejército de operaciones ha regresado a la Restinga a las cinco de la tarde.

Ha recorrido y observado minuciosamente toda la costa, hasta Cabo de Agua.

Apenas ha desembarcado aquí montó en el automóvil que previamente se le había preparado para marchar al zoco El-Arba.

Ha emprendido el general Marina ese viaje al mismo tiempo que el convoy que estaba dispuesto para salir en la misma dirección.

El servicio de convoyes para aprovisionar nuestro campamento del zoco, se realiza diaria y normalmente, sin que el enemigo se lance a ningún acto de hostilidad.

Noticias que acabamos de recibir de Cabo de Agua dicen que no ocurre novedad, continuando los coroneles Larrea y Gavila, sin dificultades, las operaciones emprendidas con las fuerzas de su mando en el territorio de Quebdana.

La guarnición de Cabo de Agua y las tropas referidas serán muy pronto nuevamente reforzadas con varias compañías.

Ello obedece a que el general Marina está dispuesto a dar a los mencionados jefes todas las facilidades que sean necesarias para que puedan realizar cumplida y satisfactoriamente la misión que les ha sido encomendada.

Dícese que algunos kabileños del territorio de Quebdana, descontentos no se sabe por qué, constituyen pequeños grupos, que van a unirse con los que desde luego adoptaron el partido de la guerra.

Con esto han aumentado la «harka» que se situó en las inmediaciones del zoco El-Arba después de alejarse de los territorios de Quebdana que fueron batidos por las tropas españolas.

Aquí se realizan obras importantes y se introducen de día en día visibles mejoras.

Todo va encaminado a que la Restinga constituya, en caso de necesidad, un buen centro para el aprovisionamiento del ejército de operaciones.

Al efecto, han sido acumuladas aquí grandes cantidades de pertrechos y de toda clase de municiones de boca y de guerra.

Se trabaja actualmente en la construcción de grandes hornos para la cocción del pan.

Desembarcadas han sido también en la Res-

ó tres amigos á la casa de su futura, á fin de sacarla por la fuerza, y después de una escaramuza ó batalla campal, en la que todos...

Esto por lo que hace al casamiento de los plebeyos, pues entre los matrimonios regio...

La Sociedad de Porteros

La Sociedad de Porteros y Ordenanzas «La Honradez», en sesión celebrada el domingo 29 de agosto último, tomó, entre otros, el siguiente acuerdo:

Satisfacer el importe de los recibos correspondientes á los socios que hayan tenido que ir á la guerra de Melilla con el carácter de reservistas; abonar á sus familias una peseta diaria mientras dure la guerra...

Las familias de los reservistas

El próximo lunes, 6 del actual, de cuatro á siete de la tarde, dará comienzo el pago de los 153 socorros concedidos á otras tantas familias de reservistas por el Ayuntamiento de Madrid...

Para percibir el socorro es indispensable la presentación del volante del comandante del Cuerpo á que el reservista pertenezca, y en el que conste que lo es por el cupo de Madrid y ha marchado á Melilla.

EN PROVINCIAS

Los heridos

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los heridos albergados en los Hospitales militar de San Pio V y en el de la Cruz Roja, situado en la playa de Levante, siguen la marcha de su enfermedad respectiva...

De estos enfermos van mejorando todos. Sólo Domingo Angel, que padece bronconeumonía, está gravísimo.

Al soldado Gregorio Ríos se le ha sometido al examen de los rayos X, habiéndose observado que tiene incrustado un proyectil en la región lumbar.

Dentro de pocos días se le practicará una delicada operación.

La Cruz Roja está recibiendo continuamente donativos de comerciantes y personas de todas las clases sociales.

Hasta ahora cuantos alimentos y medicamentos se han servido á los heridos, se han suministrado gratuitamente.

En una cuantificación realizada hoy se han recogido alimentos para varios días.

En el exterior del Hospital de la Cruz Roja se han puesto dos grandes pizarras, en las cuales los médicos anotan repetidamente las variaciones en el curso de la enfermedad de los heridos y enfermos...

Las autoridades realizan frecuentes visitas, encontrándolo todo bien.

Repartiendo socorros. CORDOBA. (Viernes, tarde.) En el Gobierno militar se ha celebrado una reunión, presidida por la presidenta de la Junta de damas, encargada de recaudar fondos para la suscripción iniciada por S. M. la Reina, á fin de repartir socorros á los heridos dados de alta en el Hospital, que vuelven á la guerra.

so alusivo, excitándoles á seguir defendiendo á la Patria.

Las clases y soldados socorridos marcharon en el correo de Málaga.

Telegramas de felicitación. FERROL. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha enviado un expreso telegrama al general Marinas y al Ejército que opera en Africa, felicitándole por los éxitos alcanzados y ensalzando el valor demostrado por las fuerzas de mar y tierra.

En favor de los reservistas. LINARES. (Viernes, noche.) En la plaza de Toros de esta ciudad se ha celebrado una fiesta á beneficio de los reservistas, que ha estado muy concurrida.

Se han corrido cintas pintadas y bordadas por señoritas de la localidad que presidieron la fiesta.

Los ciclistas y caballistas que corrieron las cintas fueron ovacionados.

Jóvenes de la distinguida sociedad local torearon dos becerros, siendo muy aplaudidos, como igualmente el batallón infantil con su banda de cornetas.

Movimiento de buques. MALAGA. (Viernes, noche.) Ha fundeado el cañonero «Pinzón» para reparar una avería de la máquina.

También han fundeado los vapores «Cataluña» y «Puerto Rico».

Más heridos. En éste han llegado tres oficiales, 24 soldados heridos en los combates del día 18, y 23 dados de alta en Melilla.

Estos disfrutaron licencia. Un buen donativo. El comerciante Sr. Pover ha regalado al general Marina 500 camas para los Hospitales.

Por los soldados. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Siguen recibiendo noticias de los pueblos, por las que se ve el entusiasmo con que es acogida la suscripción patriótica.

En Aguilár se ha constituido la Junta de damas, habiendo comenzado con éxito la recaudación.

—Parece existe el propósito de obsequiar con donativos á los soldados zaragozanos que luchan en Melilla, con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar.

Los que van á Melilla. MALAGA. (Viernes, noche.) Ha zarpado el vapor «Mahón», llevando una sección de la Cruz Roja, compuesta de un cabo con doce hombres y muchas barricas de agua.

Los preside D. Antonio Merino Conde, catedrático de la Escuela de Comercio de Valencia, agregado á la Cruz Roja de Málaga.

También van en el mismo buque los voluntarios de Caballería Felipe Castro Montenegro, Pedro Barnola y el pagador del Ejército de operaciones, D. Emilio Sanmartín, que lleva un millón de pesetas en plata y 700.000 en billetes, que se recogieron al atardecer del Banco de España, conduciéndolas en tres carros custodiados por la Guardia Civil.

Además han embarcado en el mismo vapor varios militares y bastantes pasajeros, entre ellos Manuel Ferrer, distinguido melillense, y 52 voluntarios de Madrid, Valencia, Pamplona y Murcia, entre los que van Ricardo Ferrer, ingeniero de Minas; José Franco Sixto, estudiante de Medicina; Luis Guadañajara, hijo del conde de Alvarfáñez; Eduardo Casasús, propietario valenciano; Eduardo Fernández Iglesias, estudiante de ingeniero de Caminos, y Ramón Madrigal, estudiante de Medicina.

En el mismo buque han sido embarcados estruchos, galletas, harina, medicamentos, 500 camas de campaña y 511 cajas con material de guerra.

El gentío congregado en el muelle hizo á los voluntarios una entusiasta despedida.

La tiple Antonia Sánchez Jiménez les regaló el abanico que llevaba, siendo ovacionada. Visitas á los heridos. — El rasgo de un soldado VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El capitán general, el gobernador militar y los jefes francos de servicio, han visitado á los heridos y enfermos procedentes de Melilla, que se albergan en el Hospital Militar de San Pio V.

Los visitantes han conversado con todos aquéllos, haciendo relatar á los heridos la acción en que lo fueron.

También felicitaron al personal del establecimiento por la pulcritud de los servicios.

El alcalde de Buñol ha ofrecido al gobernador el hospital de dicho pueblo, con 20 camas, y manutención para los heridos que las quieran ocupar.

El presidente de la Cruz Roja del pueblo de Chiva ha estado en el hospital de la playa de Levante, entrando al primer soldado que ingresó, llamado José Gallego, 60 pesetas, que se han recaudado con dicho fin el día de la bendición de la bandera de aquella Comisión.

El José Gallego regaló ro á su compañero de habitación Simón Sánchez.

Pelotón de voluntarios. En el correo de Andalucía han marchado, con objeto de embarcar para Melilla, al mando de un sargento del regimiento de Guadalupe, 26 voluntarios y el cabo José Vos, destinado al servicio de ametralladores.

Fueron despedidos por un público numeroso. Procedente del Hospital de Cartagena, ha llegado Juan Dolz Frio, natural del Cabañal, soldado del batallón de Cazadores de Alfonso XII, herido de bala en el pecho el día 27 de julio.

Ingresó en el Hospital de la Cruz Roja. Carta de Marina. SEVILLA. (Viernes, noche.) El alcalde ha recibido una carta del general Marina agradeciendo la felicitación que le envió el Ayuntamiento.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105»

Desde Tánger

Contra la tortura.

TANGER. (Viernes, tarde.) El cónsul de Francia en Fez pidió el día 30 de agosto á Muley Hafid hiciera respetar en su Imperio las leyes de humanidad y prohibiera las torturas y todo castigo que pudiese producir una muerte lenta.

El Sultán dió formales seguridades de que todos los castigos de esa naturaleza no volverán á ser puestos en práctica en Marruecos.

JUICIOS EXTRANJEROS.

La Pantera de... «Le Petit Journal»

Creíamos que la Prensa francesa, desde que tuvo el excelente acuerdo de enviar redactores corresponsales al Rif para enterarse por lo menos de lo que todo Marruecos es Casablanca, había tijeateado un poco en las alas de su elegante y fecunda fantasía.

Y, en honor á la verdad, de aquellos tremebundos «chechs» con que saludaron el primer avance de nuestros valientes soldados en el dédalo de barrancos y cumbres que forman la en rucijada rifeña que cerca á Melilla ya no se habla.

Ya no se escribe desde la mesa de Redacción de nuestros colegas franceses aquellas primeras impresiones cuyo pesimismo parecía envolver una insidia á malevolencia.

Tardía fué la justicia, pero los redactores corresponsales de los periódicos franceses sobre el campo de operaciones vieron á nuestros oficiales y soldados y pudieron convenecerse de que las cualidades de abnegación, patriotismo y bravura son y serán siempre prendas legendarias de nuestro Ejército.

La hostilidad ha cesado; pero al comentario un tanto despectivo sigue ahora el comentario ridiculo.

Y aquí están mejor los periodistas franceses que ilustran á diario á sus lectores, porque nadie les negará que baten el «record» del infundio.

Cuenta «Le Petit Journal» á sus crédulos lectores lo siguiente:

«Melilla, 30 agosto.

«Las hostilidades entre españoles y marroquíes han dado lugar ya á muchos actos de abnegación y de bravura en ambos campos; pero, desde hace algunos días, marroquíes y españoles se hallan poseídos de gran admiración por una joven mora sobre la cual circulan las leyendas más fantásticas é inverosímiles.

«La Pantera», así la llaman los moros combatientes, ha sido vista en diversos encuentros á la cabeza de los suyos, tomando parte en los combates con una audacia y una temeridad sin iguales.

«Por sus brillantes hechos, esta amazona de Africa colma de admiración á los españoles. Estos sienten por «La Pantera» un temor supersticioso, y entre los soldados va arraigando la creencia de que es invulnerable.»

«Esa pantera sirve á sus lectores «Le Petit Journal» aderezada con la paparrucha de la superstición y del temor en las filas españolas.

Afortunadamente, si las balas de los musers españoles no sirven para dar caza á ese terrible felino, siempre nos quedará el recurso de pedir á nuestros amigos los franceses que nos envíen para exterminar á esa «Juana de la harka» á uno de sus afamados «Tartarines».

LOS SUCCESOS DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

Contra los alarmistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Reina tranquilidad completa. Han sido dictadas disposiciones contra los mal intencionados propaladores de noticias alarmistas.

Se aconseja al vecindario tenga el valor cívico necesario y denuncie á los alarmistas, para que sean castigados.

Frisones.—Ferrer. Continúan las prisiones en la ciudad y en los pueblos de la provincia. No se sabe nada de la causa contra Ferrer. Sólo que es instruida rápidamente.

La reserva es absoluta. Sobre una dimisión. Es comentadísima la noticia de la dimisión del jefe de Policía. No ha sorprendido porque se sabía.

Ciego detenido. Ha sido detenido un ciego que expendía romances contra la guerra, estúpidamente redactados. Confesó que había tirado 4.000 ejemplares. Los ha vendido casi todos en las barriadas extremas.

Ha ingresado en la cárcel. También ha sido preso el impresor que los ha editado.

Protesta. Habiendo circulado rumores referentes á un cierre general para el lunes próximo, la Cámara de Comercio los ha desmentido oficialmente.

Protesta de la noticia, diciendo que siempre ha aconsejado el mantenimiento de la normalidad. Comentarios. Se hace notar, entre los que comentan la prisión de Ferrer, el hecho de que durante la semana sangrienta se registraran disturbios en todos los pueblos del litoral, excepto Montag y Tiana, puntos donde Ferrer tiene propiedades.

En ellos no hubo huelga, y los obreros trabajaron, y los pescadores salieron, como de costumbre, al mar.

La detención de Ferrer. BARCELONA. (Viernes, noche.) Continúa fantaseándose acerca de la detención del director de la Escuela Moderna, que absorbe la atención pública en esta ciudad y

sigue siendo tema preferente de todas las conversaciones.

He procurado informarme de un modo fidedigno, y lo ocurrido parece ser lo siguiente: Ferrer Guardia tenía valores depositados en el Banco de España, para garantizar la cuenta corriente.

Sabedor de ello el juez militar encargado de instruir su proceso, presentose el día 27 del pasado en las oficinas de la sucursal del Banco, al objeto de embargar fondos para las costas de la causa.

Poco después presentose, también, en el establecimiento un agente de cambio, en representación de Ferrer, para renovar la pignoración.

El empleado exigió al agente la firma del interesado, requisito que fué cumplimentado al día siguiente.

La rapidez con que el agente pudo recoger la firma de Ferrer corroboró la sospecha que las autoridades tenían, respecto á que el fugitivo no había salido de España á pesar de las informaciones que en sentido contrario daban los periódicos extranjeros.

Redobláronse las pesquisas y se llegó á adquirir la convicción de que Ferrer permanecía oculto en algún pueblo de la provincia; pero sin que fuera posible dar con su paradero.

Después de desterrar al hermano de Ferrer, á Soledad Villafranca y otros de sus amigos, continuáronse recibiendo algunas cartas que simulaban escritas por Ferrer desde el extranjero y que parecían estar redactadas con el propósito de despistar á las autoridades.

El ardid sólo sirvió para que las averiguaciones se continuaran con más ahinco, hasta que dieron por resultado la detención del alcalde de Premiá de Mar, en cuya casa se creía que se hallaba Ferrer oculto.

Dos días después de realizar esta detención, se efectuó la de Ferrer en la forma conocida.

Consejo de guerra.

Ha quedado plenamente confirmada la información que anticipé, relativa á haber desertado de sus puestos varios guardias de Seguridad durante los sucesos.

El domingo se celebrará Consejo de guerra, para juzgar á los guardias Eugenio Hoyo y Manuel Carrillo, acusados de haber disparado contra la fuerza pública.

Protesta de los somatenes.

El «Boletín oficial del Cuerpo de Somatenes» publica una protesta viril y enérgica contra los autores de los sucesos del pasado julio.

Dice, además, que sorprendidos los somatenes por acontecimientos tan inesperados, contribuyeron, no obstante, la mayoría de ellos á reprimir los desórdenes, colocándose en seguida al lado de las autoridades para dominar á aquellas turbas ebrias de vino y sangre, aun cuando en algunos distritos, ya por falta de valor, ya porque los revoltosos eran muy superiores en número, hizose imposible la intervención del somatén, por no haber conseguido reunirse sus individuos ó por no estar éstos á la altura de los demás compañeros.

Termina haciendo constar que se ha abierto una información para averiguar qué somatenes cumplieron con su deber, cuáles faltaron por imposibilidad material y cuáles por carecer de la energía y el entusiasmo necesarios.

FIGUEROLA.

Otro detenido.

TORTOSA. Ha sido trasladado á Barcelona, después de pasar estos días últimos en la cárcel, un sujeto apodado Carrasco, que detuvo la Guardia Civil en Rocatas. Se cree que dicho individuo está complicado en los últimos sucesos de Cataluña.

Los desterrados.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) A Monzón han llegado Teresa Claramunt, Soledad Villafranca, una hermana de ésta, Teodoro Bonafulla, Alfredo Picoret, Pedro Borch y otros dos más.

De la Prensa barcelonesa

De Las Noticias:

TESTIGOS PRESENCIALES

El Seminario Co. ellar.

Amablemente fuimos recibidos por su director D. Felipe Tena, después de haber hecho nuestra presentación el catedrático de aque. centro docente y estimado amigo nuestro el doctor D. José María Baranera.

Cambiados los saludos de rúbrica, comenzamos nuestro interrogatorio en esta forma: —¿Tendría usted la bondad de referirnos lo que ocurrió en este establecimiento el 28 de julio, miércoles de la semana trágica? —Con mucho gusto. Aunque yo estaba fuera de Barcelona, estoy bien enterado de lo que pasó.

Eran las doce del día cuando principié el asalto á nuestra casa. Parece que el primero que hicieron los revolucionarios fué rociar con petróleo y pegar fuego á la pequeña puerta situada en el centro de la tapia que cierra el edificio por la calle de la Universidad. Forzaron luego, hasta lograr que cediera, la puerta destinada á la entrada de caballerías, y por allí penetraron con el fin de realizar sus propósitos. Dirigiéronse á la puerta principal de la antes mencionada calle, incendiándola por completo.

En el ángulo que forman los dos cuerpos del edificio, lateral izquierdo y posterior, hay una puerta á la que cupo la misma suerte. Por allí penetraron parte de los revolucionarios, mientras otros saltaban por las ventanas de uno de los pequeños refectorios. Una vez dentro, los revolucionarios destruyeron é incendiaron cuanto les permitió el tiempo. En el refectorio hicieron añicos ocho ó nueve mesas de mármol; destruyeron la tabla inferior del púlpito, desde donde se da la lectura á los internos durante la comida; arrojaron la cuchilla de un aparato destinado á cortar pan, y se apoderaron de un centenar de cubiertos.

De la despensa tomaron cuanto les vino en gana, apoderándose de cinco ó seis duros que los criados tenían allí para destinarlos á la compra. Entraron en la sacristía quemando los armarios y también una antiquísima cajonera de ornamentos sagrados que procedía del colegio de los jesuitas, que cuando la expulsión de éstos por Carlos III fué transformado en Seminario, y se hallaba situado donde ahora están emplazando los almacenes de El Siglo. Como ornamentos de importancia, han desaparecido 32 casullas, entre ellas una de mucho valor que había regalado al Seminario el doctor Lluch, obispo que fué de Barcelona; 13 albas, 15 amitos, 10 roquetes, 20 dalmáticas, 7 capas, etc., etc.

En la iglesia incendiaron el altar mayor, destruyendo una hermosa imagen de María Inmaculada, obra del eminente escultor señor Vallmitjana.

También pegaron fuego á los altares de San José Oriol y del Sagrado Corazón de Jesús. El primero ardió completamente; el segundo ha podido conservarse.

Todo esto pasó en la planta baja del edificio. En la parte superior del mismo los desperfectos fueron relativamente pocos. Sólo penetraron en el salón de música y destruyeron el armario-biblioteca, y luego rompieron la esfera del reloj de un martillazo.

—¿No es verdad que no fué mucho el tiempo de que dispusieron los revoltosos y por eso no pudieron consumir su obra? —Sí, señor. Pero fué porque el director interino doctor D. Juan Vallés, que pudo observar desde una casa próxima lo que ocurría, avisó inmediatamente á la fuerza pública. En seguida apareció un piquete de soldados de Caballería al mando del teniente Sr. Moreno. Hizose fuego contra los revoltosos, los que tomaron las de Villadiego más que de prisa.

—¿Sabe usted si de los disparos resultó algún herido? —Asegúrase que hubo dos, aunque no está confirmado.

—¿A cuánto calcula usted que ascenderán las pérdidas experimentadas por ustedes? —A 16.000 pesetas aproximadamente.

—¿Han encontrado ustedes alguna arma, herramienta, etc., que hubieran abandonado los revolucionarios en la fuga? —No, señor. Pero sí hemos encontrado unos cohetes que se supone utilizaban los que estaban incendiando dentro del edificio para contestar á los que afuera vigilaban para anunciar la llegada de la tropa.

El buen director calló. La conversación había llegado á su término.

Después de darle las gracias y agradecerle infinitamente cuanto nos había comunicado, salimos del Seminario con la satisfacción de haber cumplido nuestro deber periodístico.

De El Noticiero Universal: Los que lo detuvieron. Como antes decimos, la detención del señor Ferrer Guardia ha causado gran sensación en la policía que, desde un mes á esta fecha, venía dedicándose, con preferencia á otros asuntos, á su persecución.

Los que la efectuaron son: D. José Colomer, cabo del Somatén de Alella; D. José Aymerich Puig, subcabo y alcalde de aquel pueblo; Mariano Bernadas, Rosendo Colomer, Toribio Arenas y Rafael Mateo, individuos del Somatén; Isidro Fló, alguacil, y el sereno, del que no se tiene noticia de su nombre en el Gobierno civil.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerto del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUBSCRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Rows include Madrid, P. ovinos y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Apartado de Correos núm. 105.

AVISOS UTILES.

Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, y con el fin de no tener calzados atrasados de un año para otro, vende los sobbrantes de verano á precios increíbles. Calzados sólidos y elegantes, muy económicos, de la conocida Casa A. Sáez, Cab.º de Gracia, 27, frente al Sagrado Corazón de Jesús.

MALA REAL INGLESA Vapor «Araguaya» Sale de Vigo para Lisboa, Fernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el DIA 19 DE SEPTIEMBRE. Para más informes, dirijirse á la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16. Agente en Vigo... DON ESTANISLAO DURAN Lisboa... James Rowes & Co.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POR ITALIA

GERMANIZACION

(DE NUESTRO REDACTOR)

Acaso por la proximidad, tal vez por las continuas relaciones, posible es que por las alianzas en que está metida y comprometida, Italia se va dejando influir por el espíritu tedesco. La fuerza conquistadora, por su carácter expansivo y absorbente, de Germania se hace sentir en muchas partes. En Holanda, en Bélgica, en Suiza y en Italia avanza la germanización, que es un prodigio de cautela en el ataque y de seguridad en el éxito.

El antiguo odio que se sentía antes en Italia, cuando parte de su territorio sufría la brutal dominación del Austria en la Toscana y en el Véneto, por todo lo que fuera tedesco, actualmente ha ido, no sólo desapareciendo, sino transformándose en una admiración por ésta, no menos práctica y no menos elocuente. Cierta que agravios históricos y las pretensiones sobre retraer las provincias irredentas, con más querellas de cada día y casi de cada hora, mantiene todavía en Italia un rencor reconcentrado y quizás difícilmente reprimible contra el Austria. Pero se admira a Alemania, se procura imitarla en todo, y más que nada se procura seguirla en sus orientaciones de la política internacional y hasta en las prácticas de la política interior y en las mismas costumbres públicas que, separándose de la tradición latina, se van moldeando poco a poco en las ideas y en los procedimientos de la cultura germánica.

Francia, la hermana mayor, con quien aún tiene Italia también agravios—á pesar de haberla ésta prestado el decisivo concurso que le dió la unidad en Villafranca—sobre todo ese despojo de Túnez, no ostenta ningún ascendiente ni político ni intelectual sobre el país italiano. Son tan altos los Alpes, que han puesto entre las dos naciones límites y con un mismo abolengo étnico murallas infranqueables.

Francia exporta á Italia sus modas femeninas y su teatro «boulevardier». Y, á la recíproca, Italia importa en Francia sus músicos ambulantes y vendedores de terra-cotas. Rivalidad á sangre y fuego son sus ciudades industriales, como Lyon y Milán; enemigos de muerte son sus dos puertos, como Marsella y Génova, entre los que existe una más honda rivalidad que entre Trieste y Nápoles.

En cambio, de Alemania se importan cosas fundamentales. No ya los modelos de las organizaciones militares, que en Italia casi se copian al pie de la letra, sino también algo aún más fundamental, como son los sistemas pedagógicos, base de la cultura nacional. Ya el año último, en el Congreso pedagógico de Roma—que fué muy interesante—se habló de la conveniencia de suprimir en los estudios de la segunda enseñanza el latín, lengua muerta, pero ¡ay! también lengua madre, por el alemán, que es una lengua viva, y en la que se ha expresado toda la cultura contemporánea. Se quiere formar un alma nueva en la futura Italia.

Yo no sé si será acertado este camino que tan altas inteligencias han patrocinado. Se me figura que es renunciar al abolengo de raza, y por ende á toda la propia historia. ¿No sería mejor encauzar todos esos esfuerzos á reanudar el viejo esplendor de la cultura latina, continuándola en el punto que comenzó su decadencia? Así como en otros tiempos Italia, volviendo los ojos al pasado clásico, trajo aquel período magnífico del Renacimiento, en que las artes llegaron á un límite extraordinario de grandeza, ¿no sería posible iniciar una restauración del latínismo, del espíritu y de la cultura de la gran raza que

dió sus mejores modelos á la intelectualidad de todo el mundo en siglos pretéritos?

Esa sería una labor más original y más grandiosa. Pero para ella se necesita esfuerzos de gigantes, una generación con hombres de espíritu tan creador y tan intenso que pudieran levantar un mundo muerto, volviéndolo á la vida por un milagro de genio.

Más fácil es, y desde luego empeño más hacedero, ir á buscar en la floreciente cultura actual de los germanos ideas que traducir y prácticas que importar. Lo difícil será acoplarlas, si es que en este pueblo italiano todavía se mantiene vivo y refractario á toda transformación el cuño espiritual de la raza y el carácter íntegro de la vieja latinidad.

No es lo mismo copiar unos uniformes que ajustarse unos ideales. El ideal suele ser cosa que arranca de la misma entraña de la raza y que tiene sus hondas raíces en la historia. Así no es posible transplantarlo. La diferencia de climas espirituales; la diversidad de almas en que tiene que fecundarse, hace que haya ideales contrapuestos y en ocasiones irreconciliables.

Acaso el ideal de una Italia futura, aun cuando ahora lo buscan por esos caminos, no esté hacia las tierras germánicas.

ANGEL GUERRA.

DUELO ENTRE CAPITANES

Cinco heridas en siete asaltos

Encarnizamiento.

PARIS. El 23 de abril, el capitán Ange, del 51.º de línea, de guarnición en Beauvais, disputó con su amigo y camarada el capitán Gerard, y golpeóle en el rostro.

Ambos oficiales fueron sometidos á un Consejo de disciplina, presidido por el general Levilain.

Pero dicho Consejo no llegó á reunirse, y el capitán Gerard fué preso y acusado de loco. Se le quería mal en el regimiento por tener ideas radicalísimas.

Pasados algunos meses, se le puso en libertad, y acto continuo envió sus testigos al capitán Ange.

El duelo se ha efectuado en Burdeos, en un local cerrado de los jardines de la Grande Rue.

Los testigos del capitán Ange eran los capitanes Uttenville y Caron. Los del capitán Gerard, los capitanes Ladoux y Cacomaft.

Habían sido avisados los médicos Bernheim y Beausenat.

Gerard, en su calidad de ofendido, había impuesto condiciones durísimas.

Ange, que es alto y fuerte, colocó sus gafas y empuñó el florete.

Gerard, que es delgado y alto también, cogió su arma y colocóse enfrente.

El capitán Ladoux, director del combate, dijo:

—¡Adelante, señores!

Los adversarios se atacaron con ímpetu. A poco, el capitán Gerard recibió una estocada en un brazo.

Se le vendó, y continuó la lucha.

Momentos después, Ange recibía otra estocada. Vendósele, á su vez, y continuó el duelo.

Se fueron atacándose con nuevo encarnizamiento é hirieronse varias veces.

Más que de parar los golpes, preocupábase de herirse en sitios peligrosos.

Al cabo, Ange recibió una herida dolorosísima en la muñeca derecha y soltó el arma.

En siete asaltos, Gerard había sido herido dos veces, y Ange, tres.

Terminado el desafío, los adversarios se hundaron y se volvieron de espaldas sin decir una palabra.

LA CUESTION MANDCHURIANA

EL ACUERDO CHINOJAPONES

Las bases esenciales.

LONDRES. He aquí, según los telegramas de Tokio y Shanghai que publican los periódicos, las bases esenciales del acuerdo chinojaponés, que pone fin á la cuestión de la Manchuria.

1.º China se compromete á construir el ferrocarril de Sin-Min-Tung á Takumen, sin consentimiento del Japón.

2.º En el caso de que el ferrocarril de Kirin fuese prolongado hasta la frontera, China se compromete á pedir prestados al Japón la mitad de los capitales necesarios para la construcción de dicha vía.

3.º China concede al Japón el derecho de explotar las minas de los distritos de Fushun y de Yentsi.

4.º El Japón prolongará la ruta de Yen-kow.

5.º China y Japón explotarán, á medias, las minas comprendidas en las zonas delimitadas por la línea Antung-Mukden.

6.º China se compromete á abrir cuatro mercados en la región de Chien-Tao.

Los coreanos que habitan dicha región serán colocados bajo la jurisdicción japonesa y los que no habitan ordinariamente en ella bajo la jurisdicción china, con la restricción de que el Mikado se reserva la decisión soberana en caso de condena á muerte.

7.º China consiente que el Japón aproxime á Mukden las vías del ferrocarril Sudmandchuriano, actualmente alejadas del mismo.

El Japón, por su parte, se compromete:

1.º A reconocer la soberanía china en el Chien-Tao.

2.º A aceptar la aproximación á Mukden del ferrocarril Sudmandchuriano.

3.º A consentir en indemnizar á los propietarios de las minas de Tushun y de Yentsi.

El Japón se niega á discutir:

1.º La administración de las zonas que bordean las líneas férreas.

2.º La policía de la línea Antung-Mukden.

3.º La delimitación del territorio sobre el cual podrán ser ejercidos los derechos de la policía extranjera.

Créese que este acuerdo, que será firmado en breve por los plenipotenciarios chinos y japoneses, pondrá fin de un modo satisfactorio á la querrela mantenida por ambos Imperios asiáticos desde la terminación de la guerra rusojaponesa.

Como se ve, es ventajosísimo para el Japón, que asegura, á causa de él, su supremacía sobre la región mandchuriana.

LA ESCUADRA ALEMANA

MANIOBRAS NAVALES

El supuesto táctico.

BERLIN. Despachos de Altona dicen que han terminado las maniobras efectuadas, en presencia del Emperador, en Stubbenkammer.

La flota de alta mar de la escuadra de guardacostas acorazados estaba dividida en dos fracciones.

La azul, mandada por el Príncipe Enrique de Prusia, y la amarilla, dirigida por el vicealmirante de Holtzendorf.

El Kaiser siguió las maniobras á bordo del «Deutschland».

El primer día, las dos flotas, después de buscarse, intentando sorprenderse, se acometieron por la noche.

A las once, el Kaiser abandonó el «Deutschland», regresando á bordo del yate imperial «Hohenzollern», que estaba anclado en el puerto.

El segundo día tomaron parte en las ma-

niobras los barcos-escuelas y los torpederos.

Una de las escuadras, protegida por el ejército de tierra, intentaba oponerse á que la otra atacase el puerto y realizase un desembarco.

Todo el día, los buques de ambas maniobraron, ya en alta mar, bien cerca de la costa; cañoneáronse, mientras los torpederos intentaban torpedear á los acorazados que se les designara como objetivo.

En varias ocasiones, dichos torpederos lograron aproximarse á los grandes buques, á la distancia considerada necesaria para torpedear con éxito.

El Emperador presenció también la segunda fase de las maniobras, desde el «Deutschland».

Terminadas que fueron, expresó su satisfacción y felicitó á las tripulaciones por medio del telégrafo de banderas, y, volviéndose al «Hohenzollern», salió para Swinemunde.

Inmediatamente efectuóse la dislocación de la flota verde y de la flota amarilla.

Ignórase todavía el resultado técnico de dichas maniobras.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Czar y Victor Manuel.

ROMA. Acentúase la creencia de que la anunciada entrevista entre el Rey Victor Manuel y el Emperador de Rusia se celebrará en el puerto de Baia, que ofrece excelentes condiciones para poder ser vigilado.

El Rey de Inglaterra.

MARIENBAD. Ha marchado de esta población el Rey Eduardo de Inglaterra, regresando directamente á Londres.

El Rey Jorge en mala posición.

LONDRES. (Viernes.) Un despacho de Atenas al «Morning Post» dice que entre los palatinos se teme que la posición del Rey Jorge se haga en breve insostenible.

ARTE Y LITERATURA

El descubrimiento del Polo Norte.

SKAGEN. El explorador norteamericano doctor Cook, que llegó á este puerto á bordo del «Hanseguelle», ha confirmado, en una entrevista, cuantos detalles se han publicado hasta ahora acerca de su descubrimiento del Polo Norte, añadiendo que en aquellos hasta entonces desconocidos parajes no encontró ninguna tierra, y que no le fué posible medir la profundidad del mar por carecer de instrumentos adecuados.

«El viaje—agregó—se realizó en medio de espantosas dificultades y sufrimientos increíbles.»

Sólo tres meses invirtió á la ida, pero no le costó menos de nueve el regreso.

No lo creen.

LONDRES. (Viernes.) Varios periódicos ingleses y franceses se muestran escépticos acerca de la noticia anunciando el descubrimiento del Polo Norte.

Añaden que esperan detalles más concretos para hacer comentarios.

GUERRA Y MARINA

Ramores desmentidos.

PARIS. En el ministerio de la Guerra se han facilitado dos notas oficiosas desmintiendo en absoluto la primera el rumor, acogido por algunos periódicos, de que se había robado un explotador eléctrico en el fuerte de Saint Cyr, y declarando la otra que el robo de una caja de caudales en la ciudadela de Amiens no tuvo importancia alguna.

VIDA SPORTIVA

El match Latham-Bleriot.

PARIS. El aviador Bleriot ha manifestado que no sabe si podrá aceptar el «match» con Latham, á causa de la herida que se produjo al caer con su aparato en el aeródromo de Betheny.

Parece que la herida tiene mayor gravedad de lo que se supuso al ocurrir el accidente.

Además, espera Bleriot que se construya el nuevo monoplano que ha de reemplazar al que se le incendió.

MISCELANEA

Condenado á muerte.

SANTIAGO DE CHILE. (Viernes, mañana.) Ha terminado ya la vista de la causa que se seguía al ex canciller de la Legación de Alemania, Guillermo Becker, culpable de homicidio, incendio y falsificación de cuentas. El ex canciller ha sido condenado á muerte.

No les conmueve la tortura.

LONDRES. (Viernes.) Según el «Morning Post», parece que una importante minoría del Cuerpo diplomático se niega á apoyar á Francia é Inglaterra en sus gestiones para impedir la tortura de los prisioneros roghistas.

La camarera mayor.

LISBOA. (Viernes.) Ha fallecido la duquesa de Palmella, camarera mayor de la Corte de la Reina doña Amelia, de la cual era muy querida.

Crisis solucionada.

BELGRADO. Ha sido solucionada la crisis, volviendo á encargarse del Poder el señor Ribarats y conservando sus carteras todos los ministros dimisionarios.

¿SE HARÁ LA GRAN VIA?

Entiendo que sí, y muy pronto edificarán hermosas casas, decorándolas con los elementos más modernos (base indispensable para alquilar bien).

¿Qué deben hacer los actuales caseros? Modificar con toda urgencia sus casas, destruyendo toda la decoración antigua (el decorado moderno es más elegante y muchísimo más económico).

¿Quién puede hacer estas reformas? La Casa que reúne las mejores condiciones, porque tiene montados magníficos talleres, en los que trabajan artistas de reconocido mérito y porque tiene un surtido inmenso de todos los elementos modernos, es el Almacén de papeles pintados que hay en la calle del Aral, núm. 7.

Pidan proyectos y presupuestos á su dueño, F. Hernández, y se convencerán de que por poco dinero y en poco tiempo obtienen buenas rentas y aseguran sus inquietudes.

Avisos útiles.

COLEGIO DE SAN ANTONIO DEUSTO-BILBAO (FUNDADO EN 1867)

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

(8) Folletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTIRAIL

PROHIBIDA LA RETRODUCCION

Cuatro disparos resonaron á la vez, derribando dos ó tres prusianos, entre ellos al gran cochero, tan ligeramente destruido.

—Ese es uno que no conducirá ya más á ninguno—dijo Champoreau—esto le enseñará á robar nuestras champenoises.

El resto de la tropa enemiga echó á correr hacia el bosque en la mayor confusión.

Sólo el oficial se mostró más bravo y más práctico.

Los franceses le veían lo bastante cerca para distinguir su aspecto, su uniforme, y casi sus facciones.

Era un joven, grande, pelo rubio sucio, que llevaba el uniforme de los húsares negros y que montaba un caballo del mismo color que su dormán y su gran casaca.

Dudó un momento al ver á Cocagne si tomar precipitadamente el camino de Eclaron, pero casi en el momento picó espuelas y partió á escape sobre un caballo en persecución del carruaje.

—¿A dónde va ese fco cuervo de Prusia?

—gruñó Champoreau.—Me dan ganas de tirarle al vuelo.

—Bah! mi capitán, vale más enjaularle—dijo alegremente Ratibal—dejadle que se deje coger por nuestras avanzadas, que ya han entrado en la aldea.

—La verdad es—replicó el oficial—que ese mozo me hace el efecto de tener un buen lugar en el ejército de Blucher, y que no se incomodaría el Emperador por tener un prisionero de ese calibre.

El dragón había tenido una desdichada idea, que fué comprendida al momento.

El caballo del húsar negro tenía una velocidad muy superior á la de las pesadas bestias mecklemburguesas que arrastraban al coche.

Corría como una bala, y en algunos segundos alcanzó el carruaje.

—Pasa por encima de su cuerpo, pequeño—gritó el capitán á Cocagne, aunque estaba ya muy lejos para oírle.

Ratibal juraba como un judío.

Alberto y el tío Lecomte, llenos de emoción, seguían con ansiedad aquella suprema partida que se jugaba en la carretera.

El tambor había abandonado su fusil para arrastrarse hasta el coche, y no le había quedado más arma que su fusta, con la cual se defendía vigorosamente, azotando á la vez á los caballos y á su enemigo.

Pero el prusiano manejaba su caballo con prodigiosa habilidad.

Plegado sobre la silla y evitando con saltos la terrible tralla, no trataba de salear á Cocagne.

Maniobraba evidentemente con el solo objeto de cortar el paso al carruaje.

Este singular combate no podía durar mucho tiempo.

Ya se percibían claramente los toques de corneta de una avanzada de caballería francesa, y el coche no estaba más que á unos doscientos pasos de las primeras casas de Eclaron.

En este momento Cocagne, para terminar, impulsó el carruaje á la izquierda, procurando aplastar al prusiano bajo las ruedas.

Este falso movimiento decidió de la suerte de la lucha.

El hábil jinete se esquivó, haciendo un prodigioso salto y aprovechando el momento de haberse parado el carruaje, llegó á la cabeza de los caballos y empezó á picarles en el pecho.

Estos se encabitaron, desviándose de la línea recta, acabando por volverse á pesar de los latigazos del tambor.

El coche, arrastrado por cuatro bestias enloquecidas, recorrió como un torbellino el camino que había traído.

Cocagne ponía en tensión sus débiles brazos para contener los animales que hasta entonces había fustigado, y el húsar, llevado en un galope insensato, picaba la grupa de los furiosos caballos.

Aquello parecía una de esas cazas infernales que representan los viejos grabados alemanes, y el caballero negro parecía llevar á Satán este coche cerrado, de donde salían gritos de mujer.

Los franceses presenciaban inmóviles y mudos esta escena casi fantástica.

Ni un solo grito partió del grupo, y ni un solo fusil apuntó para hacer fuego.

Aquellos cuatro hombres tan valientes estaban petrificados por la sorpresa y el dolor.

La lucha se prolongaba porque el heroico tambor se resistía con todas sus fuerzas; pero á los veinte pasos se rompieron las riendas en sus crispadas manos.

Aquello había acabado.

El húsar aguijoneó á los animales con más furia.

El carruaje penetró en el camino que conducía á la selva, produciendo el ruido del trueno, y desapareció entre los árboles.

El capitán y el dragón se miraron, sin atreverse á hablar.

Alberto estaba más pálido que en el momento en que había oído silbar las balas.

El aldeano, en su desesperación, había tirado su fusil y miraba con extraviados ojos al cielo como pidiendo su hija.

—¡Esto es demasiado!—dijo el capitán con mal contenida rabia.

—Y al parisién á quien hemos dejado llevar en nuestras barbas—añadió Ratibal—daría toda mi paga por volverlo á ver.

—Pero mi capitán, si montásemos á caballo para tratar de alcanzar el coche—dijo el subteniente.

—¡A caballo!... ¿Cómo?—dijo Champoreau—mi pobre Talavera ha concluido, y Coco está cojo.

—Iré solo si es necesario—contestó vivamente Alberto.

—Este es un medio como otro cualquiera de hacerlos matar, y el 7.º de dragones no tiene bastantes oficiales en este momento crítico.

Hacedme el favor de quedar tranquilo.

El capitán leyó sin duda en la cara del joven una pena sincera, porque añadió dulcemente:

—Ya tendréis bastantes ocasiones, mi querido Alberto, de haceros romper la cabeza antes de que acabe la campaña, y vuestra madre no me perdonaría el haberos expuesto por una nada.

Al oír hablar de su madre, el subteniente enrojeció como un niño, y una lágrima que reprimió en lo posible corrió por su mejilla.

—Gracias, señor—dijo el aldeano presentando su mano con una sencillez que impresionó á Alberto.—Yo soy el que ahora va á vengar á mi hija.

—Me encargo de suministraros la ocasión de hacerlo, valiente—dijo Champoreau—vais á venir con nosotros y os haremos incorporar en alguna parte.

Si el emperador tuviese cien mil mozos como vos, los prusianos repararían bien pronto el Rhin.

—Vamos, Ratibal, toma mi silla y mis bridas, ponlas en Coco y llévale despacio. En marcha.

—Llegaremos á tiempo, mi capitán—dijo el dragón ejecutando la orden—ya sale de Eclaron la primera descubierta.

La pequeña tropa se encaminó á través de la pradera, por el lado de la carretera.

Alberto Boissier no había querido montar á caballo, y el capitán, á quien la muerte de Talavera había relegado á la infantería, quedó agradecido de esta atención.

El tío Lecomte seguía triste y sombrío.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SALAMANCA

LA HISTORIA Y EL ARTE

Notas de un turista.

Por estas calles la Historia brota como la lava ardiente de un volcán. Aquí una piedra y un escudo que recuerdan la vida de un gran hombre en el saber, el arte, la religión o la espada. Un filósofo, un humanista, un arquitecto, un monje o un guerrero, cuya pluma, compás, virtud y hoja de Toledo hicieron época en los fastos salmantinos. Allí un edificio monumental que simboliza el carácter artístico de un siglo, una inscripción que expresa en letras griegas o latinas el temperamento intelectual de una generación, un monasterio de fachada grave que perpetúa la firmeza de hierro de una regla. Todo habla en Salamanca al erudito y al artista; todo habla: los arcos, las bóvedas, los relieves, las lápidas, hasta la atmósfera legendaria de la ciudad vieja, allá en las pintorescas y típicas callejuelas de la catedral, en los antiguos y extensos dominios universitarios, hasta el aire mismo está saturado de alma y de recuerdos, de tiempos pretéritos, de historia, de vida pasada.

Nuestro «carnet» de excursionista rebose de datos y observaciones capaces para un libro, por lo menos, como el que va a publicar en breve el distinguido periodista D. Modesto Pérez, intitulado «Una vuelta por Salamanca», cuya lectura esperamos con afán. Un montón de cuartillas y un manojo de glosas en las márgenes de las obras—unas buenas, otras medianas y alguna mala, muy mala,—que constituyen la bibliografía salmantina, descolgando entre las primeras la «Historia de Salamanca», de Bernardo Dorado, la de Falcón, la de Villar y alguna otra, forman nuestro arsenal de notas e impresiones. Sólo apunto y le brindo la idea a algún editor caparroz; sólo apunto la falta absoluta de un plan y sólo apunto la ayuda a orientarse al recién llegado por el laberinto de calles y callejuelas que integran el trazado de Salamanca.

El otro día, en compañía de un muy querido primo mío—el aventajado escolar salmantino Joaquín de Segovia—fui a ver el antiguo Monasterio carmelitano que fundó en 1570 la inmensa santa Teresa de Jesús, hoy propiedad del marqués de Castelar, que lo tuvo mucho tiempo dedicado a casa de labor y que, actualmente, lo ha cedido a las amables Siervas de San José, que conservan cuidadosamente, como una reliquia—y muy preciosa que lo es,—la arcaica residencia de Santa Teresa, en donde sufrió el célebre éxtasis, allá en el 15 de abril de 1577, que le hizo cantar su famosísima poesía que comienza:

«Vivo sin vivir en mí... etc.»

Entramos en el patio, rodeado de sencilla columnata por dos de sus lados, y después de probar del agua del pozo de que bebía Santa Teresa, subimos a la celda de la santa, espaciosa habitación de la época, sólo modificada por el moderno entarimado que cubre el suelo, en cuyas paredes se ven diversos pasajes de la vida de la santa, y al frente un altar, pues en el día esta estancia se dedica a capilla de la comunidad que habita la casa de Santa Teresa.

Contigua a la celda de la mística doctora está la de la beata Ana de Jesús, compañera de Santa Teresa.

Otra tarde visité la calle de las Mazas (antes del Peñón), en que, según la Historia, nació el ilustre poeta, sacerdote y músico salmantino Juan de la Encina, el 12 de julio de 1468, siendo bautizado en la hermosa y romántica Catedral Vieja, que es, entre paréntesis, el más valioso y sobresaliente de todos los monumentos arquitectónicos que engrandecen Salamanca. No se sabe el número de dicha casa en que vino al mundo Juan de la Encina; mas por lo que pude observar, dado el carácter de época de los edificios, está entre los números 4, 9, 12 y 13. Pero, sin embargo, aunque se ignore a punto fijo la casa en que nació, no cabe duda que fué en dicha calle, que bien pudiera cambiar su nombre de las Mazas en calle de Juan de la Encina. Así se lo indicamos al respetable Ayuntamiento salmantino.

Y ya que de nombres de calles se trata, ¿cómo no lo tiene en alguna de Salamanca el immortal catártico de su Universidad, Santo Tomás de Villanueva? Merece meditarse esta vergonzosa omisión cuyo subsanamiento honraría al concejal que lo propusiese al Municipio. Alguno de éstos conocemos nosotros que pudiera muy bien hacerlo y que lo conseguiría, dado su prestigio y autoridad.

No descubriremos el grandioso convento de Santo Domingo, en que el excelso fray Diego de Deza protegió el pensamiento extraordinario, gigantesco, de Cristóbal Colón. En la parte trasera del mismo, y cerrado por los restos de la antigua muralla de la ciudad, se encuentra el llamado Monte Olivete, perteneciente a los mencionados frailes y que, sin hipérbolo, constituye un hermoso, insuperable mirador, desde el que se abarca el seductor panorama de la vega del Tormes, con su puente romano, su puente del ferrocarril y el de hierro, que hace años se ha empezado y todavía tardará mucho en terminarse de construir; la montaña, árida y rodeada de dehesas de los Arapiles, con la especie de pirámide conmemorativa de la famosa batalla y a lo lejos la Sierra de Francia entre las nubes, coronada de nieve.

Tampoco pretendemos decir novedades de la hermosísima e histórica parroquia de Sancti Spiritus, cuyo antiguo monasterio está hoy convertido en cárcel; de la interesantes iglesias románicas de San Cristóbal—en que predicó San Vicente Ferrer—y de Santo Tomás; de la moderna basílica de San Juan de Sahagún, obra formidable del ilustre padre Cámara;

del monumento de este ejemplar obispo, que está acabándose frente a la Catedral nueva, ni siquiera de ésta, cuyo coro en el exterior es una de las más hermosas creaciones de Churriguera, porque todas estas cosas y muchas más, además de mejor dichas, se encuentran en las guías de Salamanca que se pueden adquirir allí, por más que una completa, detallada y sintética a la vez, que diga mucho en pocos términos, que no sea empalagosa ni difícil de leer, una guía así no existe todavía, tiene que hacerse.

Y para esta obra de vulgarización artística, de noticias concretas que requieren la pluma de un arqueólogo y de un historiador a la vez que de un pedagogo, con el objeto de que pueda enseñar y hacer grande el contenido de sus páginas mediante una simple lectura, nadie más indicado que nuestro querido amigo el joven catedrático y diputado a Cortes Sr. Bullón que, por estas razones y su amor a su patria chica, está obligado a poner a contribución del progreso salmantino sus facultades y medios en estos momentos, escribiendo, como él sabría hacerlo, una guía histórica y monumental de Salamanca.

Anímese el Sr. Bullón a intentar esta empresa, y todos los amantes de las glorias salmantinas se lo agradeceremos, porque nos habrá abierto un camino real para llegar con más comodidad y más pronto al estudio y admiración del arte y de la historia de Salamanca, al que actualmente, y salvo muy escasas excepciones, sólo podemos ir ahora por malos senderos de herradura.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

DE SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el primer expreso ha llegado el ministro de Estado.

Fué recibido por el gobernador y personal del Gabinete diplomático.

D. Segismundo Moret.

En el rápido ha pasado el Sr. Moret, con dirección a Madrid.

En la estación fué saludado por los ex ministros Villanueva y Barroso y otros liberales.

Las hijas del Sr. Moret fueron obsequiadas con ramos de flores por el ex alcalde de la Habana, Sr. Diaz.

La Reina Victoria.

Ha dado su acostumbrado paseo la Reina Victoria.

La Reina Cristina y la Infanta María Teresa pasearon a pie por la población.

Habla Allende.

El ministro de Estado ha cumplimentado a las Reinas.

Dijo que el Rey no había fijado la fecha en que vendrá a San Sebastián, esperando que lo haga cualquier día.

Se esperan nuevas noticias de Melilla.

De «sport».

Se están ultimando las pruebas oficiales para el concurso hípico.

El domingo llegan en el vapor *Fortuny* dos oficiales y dos caballos ingleses.

Los caballos portugueses llegarán el domingo y los oficiales el lunes.

Los italianos vendrán el lunes.

Se reunirán 70 oficiales extranjeros.

Las pruebas serán el 13 y el 17.

Después se les dará una fiesta.

Declaraciones de Allendesalazar

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el ministerio de Estado se ha verificado una recepción diplomática, a la cual han asistido los representantes de Italia, Francia y Portugal, los que conversaron con Allendesalazar.

El ministro de Francia llegará mañana.

El Sr. Allendesalazar cree que no habrá en Melilla combates sensacionales.

Con los elementos allí reunidos iremos ocupando posiciones aprobadas en el plan de Marina acordado en el Consejo de ministros.

La duración de las operaciones quizá sea larga, pues precisa fijarse en lo que son las guerras coloniales.

Considera difícil que los rifles puedan encontrar refuerzos de municiones ni que puedan sostenerse mucho tiempo, pues se agotan todos los elementos que poseían.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) A las cuatro de la tarde ha celebrado su tercera sesión la Asamblea de las Diputaciones.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se da cuenta de los telegramas que el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra han dirigido a la Asamblea contestando al saludo que ésta envió al ejército de Melilla.

A continuación se da lectura al siguiente dictamen de la ponencia:

«Si el Senado entendiera que ha de reducirse el número de los diputados provinciales, la Asamblea cree que deben elegirse éstos por distritos, distribuyendo el número de diputados entre el mayor número posible de distritos, teniendo en cuenta que puedan tener representación en dichas Corporaciones las minorías.

La Diputación nombrará cuatro diputados, que, con el presidente, formarán la Comisión provincial.

La duración del cargo de vocal de la Comisión provincial será de un año; estos vocales no podrán ser reelegidos para el mismo cargo mientras haya diputados que no hayan formado parte de la Comisión.

Este dictamen es aprobado sin discusión.

El diputado de Palencia, Sr. Ordóñez, propone que se modifique el artículo 306 del proyecto de ley de Administración local, y hace resaltar la necesidad de que el Senado dé dictamen en el sentido de que se envíen a la Junta provincial del Censo los documentos electorales, reservando a las Diputaciones la facultad de decidir sobre la nulidad o validez de las elecciones de diputados provinciales, como se concede a los Ayuntamientos.

La proposición del Sr. Ordóñez queda aprobada sin discusión.

Apruébase también una proposición de los representantes de Valladolid a favor de los heridos y enfermos a consecuencia de la actual campaña.

La ponencia dictamina, aconsejando a la Asamblea resuelva acordar que verá con satisfacción que todas las Corporaciones provinciales de España, en la época y forma que estimen oportunas, tomen medidas inspiradas en el alto y nobilísimo espíritu que informa la proposición de los diputados de Valladolid.

El Sr. Agüero defiende este dictamen diciendo que con él quedan abiertas todas las puertas a la generosidad y patriotismo de las Diputaciones, sin señalarles límites concretos.

Después de breves palabras por parte de los Sres. Gavilán, de Valladolid; Domingo, de Salamanca; y Ambrona, de Badajoz, apruébase el dictamen.

Acto seguido, los representantes de Valencia, Sres. Navarro y Serrano, presentan un luminoso y extenso trabajo, que contiene conclusiones comprensivas de enmiendas al articulado del proyecto de ley provincial, en cuanto hace referencia a la parte económica de la administración de los diputados.

La ponencia hace suyas estas enmiendas, que varían radicalmente el proyecto.

El Sr. Testor, de Valencia, también, propone se aplaque la discusión de dichas enmiendas hasta hacer de ellas un detenido estudio.

La Asamblea accede y se pasa a dar cuenta de otras enmiendas a varios artículos del dictamen del Senado, que hacen referencia a la constitución de las Diputaciones.

Las enmiendas quedan aprobadas. El diputado de Madrid Sr. Garma propone luego se añadan al art. 288 estas palabras:

«que sean acumulados al efecto del conjunto de cuatro años de servicios los prestados en el Tribunal de lo contencioso provincial».

La ponencia no aprueba esta proposición, y su autor la retira.

Acto seguido se levanta la sesión. Excursión de asambleístas.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Invitados por esta Diputación provincial, los asambleístas han realizado hoy excursiones, invirtiendo todo el día.

Salieron por la mañana en tren especial, visitado La Cavada, uno de los pueblos más antiguos de esta provincia en donde se conserva en ruinas una fábrica de cañones.

Fueron después al balneario de Liérganes y a Solares, en donde se les sirvió espléndido banquete.

Después vieron el delicioso sitio llamado Fuente de Francés, volviendo a Solares para asistir a una fiesta montañesa con que los obsequiaron en el Casino.

Los excursionistas regresaron contentísimos a Santander.

SEMANA NAUTICA

LAS REGATAS DE BILBAO

La copa del Cantábrico.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la última regata de la Semana Náutica. En ella se han disputado la Copa del Cantábrico los yates de los Clubs federados (Real Club de Regatas de Santander, Real Club Náutico de San Sebastián y Real Sporting Club de Bilbao), que alcanzaron primeros y segundos puestos en las regatas anteriores.

De la Copa del Cantábrico era depositario ahora D. Julio de Arceche, que la ganó el año anterior con su yate «Va veremos».

El recorrido era de doce millas.

Han ganado los premios por este orden:

Primero: «Cana» Cantábrico, el balandro «Tuiga», propiedad del duque de Medinaceli, de la matrícula de Santander. Tiempo invertido: 2 horas, 21 minutos y 10 segundos.

Segundo: Medalla de plata, el balandro «Slecc», propiedad del marqués de Comillas, de la matrícula de Santander. Tiempo invertido: 2 horas, 23 minutos y 17 segundos.

Tercero: Medalla de bronce, el balandro «Sogalina II», propiedad del conde de Zubieta, de la matrícula de Bilbao. Tiempo invertido: 2 horas, 25 minutos y 57 segundos.

Después de celebrada la regata, se ha procedido en el domicilio del Real Sporting Club, al reparto de premios entre los propietarios de los balandros triunfadores en las regatas de la Semana Náutica.

Ha hecho la entrega de los premios el comandante de Marina, acompañado de la señora del presidente del Sporting y de otras distinguidas damas.

ANDALUCIA

Estado de Bienvenida.

LINARES. (Viernes, tarde.) El diestro Bienvenida, herido en la última corrida, se encuentra regular.

La noche ha sido molesta. No se le ha levantado la cura, y el torero se queja de dolores en el brazo.

Le asiste el doctor Guarrero, rodeando al enfermo su hermano y cuadrilla.

Es seguro que no podrá torrear en Murcia. Regreso de una colonia escolar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Viernes, noche.) Ha marchado a bordo del vapor «Giralda» de las obras de este puerto la colonia escolar sevillana «Príncipe de Asturias», que ha estado veraneando en nuestras playas.

Los escolares vuelven a Sevilla acompañados del delegado regio de primera enseñanza, D. Fernando Checa, y las Hermanas de la Caridad que de ellos están encargadas.

Despidieron cariñosamente a los expedicionarios una representación del Ayuntamiento, varios padres Escolapios y distinguidas personalidades.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) En Quinto han sido robados 77 metros de alambre, utilizados para el disco de la estación del ferrocarril, ignorándose quien sea el autor de la sustracción.

—De Jaca ha regresado la señora viuda de San Cristobal con sus hijos.

—El alcalde Sr. Irazo ha ordenado a la sección de estadística del Ayuntamiento la redacción de un estado de todas las fincas municipales, a fin de procurar el aumento de rentas en unas y la enajenación de otras, que son un quebranto para los intereses de la ciudad.

—De todos los pueblos de la provincia se ha recibido noticia de la apertura de las escuelas en este curso.

—Del registro escolar realizado resulta que a las escuelas concurren 5.131 niños de seis a doce años y 5.176 niñas; en total 10.307.

Como estos datos han sido sacados del padrón municipal, se supone no constan en el registro algunos cientos de niños.

—El gobernador, Sr. Tejón y Marín, ha regresado de Bardiñu, adonde fué para felicitar al vecindario por su iniciativa de construir escuelas.

En la sesión, que con motivo de la visita se celebró en el Ayuntamiento, con asistencia de los primeros contribuyentes, se acordó abrir una suscripción para que cada vecino contribuyera con la cantidad que quisiera.

Una vez obtenidos los recursos necesarios se constituirá la Junta con los mayores contribuyentes, presididos por el alcalde, para llevar a efecto la idea de la construcción de las escuelas.

—El alcalde, Sr. Irazo, ha recibido una carta del presidente del Centro Aragonés, de Barcelona, D. Hermenegildo Orria, participando que para las fiestas del Pilar vendrán a Zaragoza bastantes socios de aquel centro.

Choque de vehículos.

BARBASTRO. (Viernes, noche.) En la carretera que pasa por esta población chocaron un automóvil y un coche, resultando dos heridos leves y uno grave, que fueron auxiliados en una caseta de peones camineros. El coche sufrió grandes desperfectos.

Fuelga.

TERUEL. (Viernes, noche.) En Rillo se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en las minas «Progreso» y «Amparo», por haber sido despedidos dos compañeros.

Los encargados de pagar los jornales han recomendado prudencia a los obreros. Hasta ahora reina tranquilidad; pero, no obstante, se han adoptado precauciones.

El dueño de las minas reside en Madrid.

Noticias de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El Papa ha enviado un telegrama al arzobispo Sr. Soldevila, con la bendición suya y felicitándole por la función de desagravio que se celebró con motivo de los sucesos de Barcelona.

—Se encuentra vacante un beneficio en la iglesia metropolitana de la Seo.

—En el Palacio arzobispal siguen recibiendo adhesiones de protesta por los sucesos de Barcelona.

CASTILLA LA VIEJA

Políticos de viaje.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Ha llegado el Sr. Maura al balneario de Corconte, cuyas aguas piensa tomar.

—El director general de Penales, Sr. Rendueles, ha llegado a Santoña con objeto de visitar la penitenciaría de Dueso.

Le acompaña el jefe de obras de la Dirección, Sr. Escalera.

El Sr. Ruiz Jiménez en el Ayuntamiento.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Correspondiendo a la visita y delicado obsequio que le hicieron al diputado Sr. Ruiz Jiménez los empleados municipales, agradecidos a su constante campaña cerca del Gobierno por conseguir mejoras económicas a los empleados municipales de toda España, hoy dicho señor, acompañado de varios amigos, visitó el Ayuntamiento de esta capital.

Recorrió todos los negocios, saludando con su proverbial finura y cariño a los empleados, de los que recibió muestras inequívocas de afecto, gratitud y respeto.

También visitó el Museo y la Biblioteca municipales detenidamente, dedicando calorosos elogios al Municipio por ambas instituciones.

GALICIA

Presos amotinados.

FERROL. (Viernes, tarde.) Los presos de la cárcel, fundándose en que los tratan mal los empleados del establecimiento, atrancaron hoy las celdas, negándose a salir y produciendo un alboroto.

El juez y el alcalde intervinieron oportunamente, logrando apaciguarlos.

Congreso de emigración.

SANTIAGO. (Viernes, madrugada.) Se ultiman los preparativos para el Congreso de emigración, que será el más importante de cuantos aquí se celebren.

Debía presidir este Congreso el Sr. Labra; pero quizás no venga hasta que se verifique la sesión de clausura.

Las sesiones se verificarán en el Paraninfo de la Universidad durante tres días consecutivos. Comenzarán el lunes.

Se han inscrito Ayuntamientos, Ateneos, Sociedades y corporaciones de diversos puntos de España y América.

Asistirán al Congreso los Sres. García Prieto, Vincenti, Alvarez (D. Melquiades), Builla, Piernas Hurtado y otros.

Las diversas mociones presentadas, versan sobre la manera de reglamentar la emigración, facilitando a los emigrantes los medios necesarios para que abandonen su patria a la ventura.

El Ayuntamiento ha acordado obsequiar a los congresistas con una recepción y un «lunch». Además se les dará un banquete en la Exposición y habrá iluminaciones espléndidas.

El Gobierno envía un delegado, y se confía que apruebe las conclusiones del Congreso, para que éste tenga algún resultado práctico.

Se elogia a la Sociedad Económica, organizadora del acto.

VALENCIA

Protesta obrera.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) La Casa del Pueblo del puerto, en nombre de sus 5.000 socios, ha publicado un remitido en la Prensa local, en el que, después de lamentarse de que el mineral de Ojos Negros se embarque en Canet de Berenguer, anuncia que en breve empezará la explotación de otra cuenca minera en Teruel, y afirma saber que se pretende sacar el mineral que se extraiga por el embarcadero que se construirá en el puerto de Sagunto, con perjuicio del puerto de Valencia.

Contra esto protesta y pide el apoyo de todos para que se utilice en esta explotación el puerto de nuestra ciudad.

En honor de los esperantistas.

Se está preparando un grandioso recibimiento en honor del doctor Zamenof, fundador de la lengua internacional Esperanto, y de los congresistas de la Asamblea de Barcelona.

Aquí estarán del 15 al 18 del corriente, y en honor de ellos se preparan grandes festejos, fiestas en el Casino y pista de la Exposición, fuegos artificiales, excursiones a los alrededores, etc.

FERIAS Y FIESTAS

La feria de Linares.—Estado de Bienvenida.

LINARES. (Viernes, noche.) La feria sigue animadísima, continuando la afluencia de forasteros.

El diestro Bienvenida, que sufrió una cornada en un brazo en la corrida del jueves, mejora notablemente, habiendo reaccionado.

En Barbastro.

BARBASTRO. (Viernes, noche.) Siguen celebrándose con mucha animación las fiestas.

Han llegado muchos forasteros. El ganado que se ha traído para la feria es muy numeroso.

De todos los festejos que se preparan, el que se espera con más entusiasmo es la fiesta de la jota, en la que se adjudicarán tres premios.

Concurrirán los primeros cantadores de la comarca.

El Jurado será presidido por D. Ramón Coté.

Hoy han recorrido las calles los gigantes y cabezudos y se han celebrado las carreras a pie.

Las de Albacete.

Para facilitar los viajes a Albacete, con motivo de la feria y fiestas que tendrán lugar desde el 7 al 15 del actual, las Compañías de ferrocarriles expedirán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, a precios económicos, desde Madrid, Cuenca, Toledo, Ciudad Real, Santa Cruz de Mudela, Alcaete, Cartagena, Valencia y principales puntos intermedios. Estos billetes se expedirán en el despacho central de Madrid (Alcalá, 14 y 16), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación, desde el 7 al 12 del corriente, sirviendo para regresar desde el 9 al 16 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: desde Madrid, 26 pesetas en segunda y 14,75 en tercera; desde Cuenca, 35,40 en segunda y 19,80 en tercera; desde Toledo, 24,25 en segunda y 12,20 en tercera; desde Ciudad Real, 22,90 en segunda y 12,90 en tercera; desde Santa Cruz de Mudela y Valdepeñas, 21,95 en segunda y 11,05 en tercera; desde Valencia, 23,25 en segunda y 13,50 en tercera; y proporcionalmente a estos son los de las estaciones intermedias, que podrán conocerse consultando los carteles expuestos en las estaciones y despachos centrales.

En Guijuelos (Salamanca).

GUIJUELOS. (Viernes, noche.) Los toros de Coquilla, lidiados esta tarde, han dado mucho juego.

Ostioncito, bien. Pacomio Peribáñez, superior.

Al dar una buena estocada al último toro, ha sido cogido, sin consecuencias.

Pacomio ha banderilleado un toro y Ostioncito otro, ambos superiormente.

Ha sido sacado Pacomio de la Plaza en hombros. Caballos arrastrados, nueve.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

INFORMACIONES DE MADRID

CHARLA TEATRAL

¿Quién irá al Español?—E-trenos de la Comedia. En Lara.—La Pino y Thuillier.

El plazo de admisión de plegos para el concurso de adjudicación del Teatro Español ha tocado a su término.

Hace dos días no se había presentado todavía ningún solicitante.

Se daría el caso de que, después de haber el Ayuntamiento negado el Teatro Español al Estado, tuviera que pedirle por favor que se encargara de él, por no haber nadie que lo quisiera? Los concejales podían, fundadamente, sospecharlo.

Por fortuna, a última hora han surgido dos licitadores, ambos de gran prestigio y con notorias garantías: Tirso Escudero y Federico Oliver. Cualquiera de ellos puede devolver al Teatro Español su antigua grandeza. Uno y otro, Oliver y Tirso, han demostrado ya que saben formar buenas compañías. Ambos, en fin, pueden contar con el auxilio de nuestros dramaturgos más importantes, Galdós, Benavente, Dicenta, los Alvarez Quintero.

Respecto de Tirso Escudero, conviene añadir en su favor la circunstancia de que, siendo ya empresario de otro teatro importante, se halla en condiciones de reforzar la compañía del Español, en determinados casos, con elementos de la Comedia.

Es de desear y de esperar que Escudero y Oliver lleguen a un acuerdo. Por lo pronto, la primera idea de Tirso, al solicitar el Español, es la de contratar como primera actriz a Carmen Cobeña. He aquí una forma delicada de rendir al adversario cortésmente. De aquí es de donde yo saco la deducción de que el acuerdo entre ambos peticionarios no será difícil, sobre la base del contrato de Carmen Cobeña. Estando María Guerrero en la Princesa, Rosario Pino en América y María Tubau retirada de la escena, ó con deseos de retirarse, según se dice, claro es que Carmen Cobeña es la única gran actriz en quien cabe pensar.

Tampoco es muy aventurado adivinar que, si Escudero llega a ser empresario del Español, el primer actor de su compañía será Enrique Borrás.

Un amigo del insigne artista me refería ayer que, habiendo preguntado a éste si se contrataría en Madrid para el invierno próximo, Borrás se limitó a contestarle:—Si me contrato, será con Tirso.

Los nombres de Carmen Cobeña y de Enrique Borrás me parecen de verdadera fuerza para el cartel del Español.

La flexibilidad del talento de Carmen Cobeña, le permite pasar sin dificultad por todos los géneros, y así la hemos visto muchas veces graciosísima en «El chiquillo», tierna y apasionada en «La comida de las fieras», ruda y bravia en «El señor feudal» y admirable recitadora de nuestros clásicos en «La moza de cántaro».

De Enrique Borrás poco hay que decir. Toda América acaba de confirmar su fama de actor dramático excepcional. El concurso de Borrás daría al Teatro Español algo, y mucho, del carácter popular que tanto le conviene. «El alcalde de Zalamea», «La vida es sueño», «Tierra baja», «María Rosa», «Buena gente», tienen en él un intérprete incomparable y supondrían muchos llenos seguros.

Las comedias aristocráticas del repertorio moderno—algunas obras de Benavente, por ejemplo—no encarnan tanto en las condiciones de Borrás, y requerirían el contrato de otro buen actor, García Ortega ó Morano. Seguramente Tirso Escudero ha pensado en ello. No en vano ha sido empresario de un teatro donde hicieron sus primeras armas gloriosamente autores como Benavente y los Alvarez Quintero, actores como Rosario Pino, Morano y Borrás.

Hasta aquí mis noticias é impresiones actuales. ¿Cuál será el resultado del concurso? Lo ignoro, porque todavía queda un día para presentar plegos y porque los concejales tardarán algunos días aun en proceder a la adjudicación del teatro.

Tirso Escudero no será, si le conceden el Español, empresario absoluto, sino copropietario. Ha firmado con él la proposición un médico muy conocido en Madrid, donde disfruta de grandes simpatías y que está en brillante posición social.

Y, mientras solicita el Español, no descuida Escudero su teatro de la Comedia, que acaba de decorar lujosamente y para el cual tiene entregadas ó ofrecidas algunas producciones de mucha importancia.

Empezará la temporada con un estreno de Benavente: «La escuela de las Princesas».

Serafin y Joaquín Alvarez Quintero estrenarán «El siglo pasado».

Conocemos una obra de un autor argentino—«Las de Barranco», del Sr. Laferriere—recomendada y elogiada por Benavente.

Costa y Jordá han entregado una traducción de «El vicío Heidelberg», que obtuvo un triunfo tan resonante en el teatro Antoinette. «Juventud de Príncipe» titúlase la traducción española.

Fernández Shaw termina ahora una comedia para Tirso, y Arnieches y García Alvarez han ofrecido la obra de Pascuas.

A Lara van, como hace tiempo dije, Conchita Ruiz y Mariano de Lara. Benavente estrenará dos ó tres comedias, los Alvarez Quintero darán «Doña Clarines», y Manuel Linares Rivas, «El buen demonio».

La Pino y Thuillier vendrán pronto a Canarias. De allí pasarán a Méjico. Para más adelante tienen contratos importantísimos en la Argentina, en Chile y en el Perú.

Hasta septiembre de 2010 no estarán Ro-

sario Pino y Emilio Thuillier de regreso en Madrid.

Celebremos sus triunfos en América por el buen nombre del arte dramático español, y lamentemos su larga ausencia por nuestro natural egoísmo.

CARAMANCHEL

LLEGADA DEL SR. MORET

En el rápido de Irún llegó anoche á Madrid el ilustre jefe de los liberales, D. Segismundo Moret.

Le acompañaban sus hijas, que tenían en la mano preciosos ramos de flores, que les habían sido ofrecidos durante el trayecto.

Venían también con el Sr. Moret, dos amigos de su confianza: el diputado á Cortes, señor Torres Guerrero y D. Nicolás Martín.

El recibimiento tributado en la estación del Norte al jefe del partido liberal por muchos de sus numerosos amigos y admiradores, fué afectuosísimo.

Le esperaban en el andén los ex ministros Sres. Luque y Aguilera é innumerables correligionarios, cuyos nombres renunciamos á citar, por miedo á incurrir en omisiones involuntarias.

El Sr. Moret viene mejoradísimo, verdaderamente rejuvenecido y bastó su presencia para desmentir por sí sola los rumores que le suponían en mal estado de salud. Está restablecido por completo.

Saludó el Sr. Moret á todos sus amigos, individualmente, y la breve conversación sostenida en el andén fué animada.

Naturalmente, no se habló de política, sino del viaje y de los asuntos particulares.

Un periodista preguntó al Sr. Moret acerca de su próxima visita á Salamanca.

El insigne orador manifestó que si va á la ciudad del Tormes, será puramente con carácter particular. No será, por lo tanto, mantenedor de los Juegos florales.

Al salir de la estación el Sr. Moret y sus hijas, subieron al carruaje que les esperaba, dirigiéndose á su domicilio.

LA DESPEDIDA DE BERGES

Infinitas veces ha cantado Berges la popular jota de «La bruja», creada por él; pero jamás su voz llegó tan al alma como anoche.

«La jota es alegre ó triste, según está el que la canta.»

Así cantaba anteanoche el veterano tenor en el teatro de Novedades, cuyo amplio local estaba completamente lleno de un público que aplaudió con frenesí al que durante muchos años fué su artista predilecto.

Berges impregno tal acento, tal sentimiento á la copla, que su voz, momentos antes todavía potente, revelaba, sin duda por profunda emoción, más bien llanto de pena, de dolor; era el adiós triste del artista que, enamorado de su arte, tiene que dejarlo. ¡Era el adiós á su público, á su gloria, á su vida!

El beneficio seguramente habrá dado un buen resultado práctico, por lo que merecen grandes alabanzas sus organizadores, compañeros, según creo, de la nueva «vida» de Berges; pero... ¿por qué no decirlo? hacia falta otro beneficio, otra despedida más artística en el teatro de sus triunfos, en la Zarzuela, organizada por amigos y compañeros—autores y actores—de su vieja vida, rindiéndole así el homenaje á que el veterano tenor tiene derecho.

Yo, que jamás he cambiado el saludo con él, á título sólo de sincero espectador, me permito lanzar la idea, y celebraría que D. Rafael Reynot, empresario de la Zarzuela, y don Miguel Ramos Carrión, autor de «La tempestad» y «La bruja», legítimos triunfos de Berges, con el valioso y siempre desinteresado apoyo de la Prensa, organizaran un espectáculo que fuera digno final á la vida de «Leonardo» y «Claudio Beltrán».

JOSE CABELLO.

Un verdadero tesoro

medicinal son las poderosas aguas de Paracuellos de Giloza, superiores á todas sus similares, para curar las afecciones de la piel. Dep. en Madrid: Caballero de Gracia, 23

ALCANCE POLITICO

Noticia que podríamos llamar explosiva, por lo que con los explosivos tiene relación.

Nos dice persona que suele estar siempre bien informada en cuestiones políticas que las Cortes reanudarán sus tareas en la primera decena del próximo octubre, quizá el día 4, y que el primer proyecto de ley que pondrá á discusión el Sr. Maura en el Congreso será... el proyecto llamado del terrorismo, que dió lugar á tan fuerte oposición y á tan amplia propaganda en contra, cuando trató el Gobierno de aprobarlo el año pasado.

No respondemos de la exactitud de la noticia, aunque sí de los deseos de algunos ministeriales en este sentido y de la creencia en que están otros de que ésta es la mejor ocasión que pudiera presentarse para conseguir sus propósitos.

Por otra parte, se nos figura que las obras que se están llevando á cabo en el Congreso no van lo bastante adelantadas para que puedan terminar á principios de octubre, y acaso por esta razón no puedan reanudarse las sesiones tan pronto como se supone.

La baja en la recaudación ha sido, en el pasado mes de agosto, á juzgar por los datos facilitados en Hacienda, de 5.891.121 pesetas.

Según un ministro, si las circunstancias actuales cesaran, sería probable que se restableciera la redención á metálico del servicio militar, en suspenso por real decreto y con arreglo á la ley.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, con el Infante don Fernando, fué por la mañana de paseo á la Casa de Campo. Llevaba uniforme de rayadillo.

Durante una hora despacharon con Su Majestad los ministros de Instrucción pública y Fomento. El Sr. Rodríguez San Pedro, en funciones de Presidente del Consejo accidental, manifestó á la Prensa que no había nada nuevo, y que el Monarca acababa de firmar el decreto nombrando al Sr. Dato Presidente del Consejo de Instrucción pública para sustituir al Sr. Echegaray.

Mundo eclesiástico

Han sido nombrados: canónigo de Plasencia, D. Teodoro Sánchez Marcos; capellán de los Reyes, de Toledo, D. Miguel González Alcalde, y deán de Almería, D. José M. Navarro y Darás.

—Por la Penitenciaría y Mayordomía de Roma han sido nombrados: el padre Guillermo Arendt, S. J., teólogo de la Santa Penitenciaría; D. Guillermo S. White y D. Eduardo S. M. Goldick, de Brooklyn, y D. Pedro Pomaréz, de Ancona, camareros secretos supernumerarios; D. Gerardo Marco Borden, de Nueva York; D. Eduardo Lencelle, de Cambrai, camarero de honor de hábito morado.

—Se han concedido condecoraciones: á don Galib-pachá, embajador del Sultán, la gran cruz del Orden Piano; la gran cruz de San Gregorio el Magno, á D. Alberto Frejo de Roche, vizconde de la Torre, secretario de Portugal; la gran cruz de San Silvestre, á D. Emilio Effendi, enviado del Sultán; la encomienda Piana, al conde Carlos de Laurent; la encomienda de San Silvestre, á don José Langeli; el caballerato de San Gregorio, clase civil, á D. Segismundo Neutwig, de Viena, D. Alberto Arnold Margry, de Haarlem; D. Bertrán C. A. Windle, de Cork, y D. Juan Tomás Trumble, de Londres.

EL COLERA

El cónsul de España en Rotterdam telegrafía al Gobierno dando cuenta de haber ocurrido dos nuevas defunciones de epidemia cólera y de haberse presentado otras invasiones en diversas poblaciones de Holanda.

Añade el cónsul que las aguas del Musa están contaminadas.

NOTAS MUSICALES

«FAUSTO»

Signe presentándose la compañía de Price, y, por lo tanto, el cartel aparece constantemente renovado.

Tocó ayer el turno como obra á la de Gounod «Fausto», y como artistas, á la triple señorita Cassola, al baritono del Pozo y al bajo León.

Ellos, en unión de Paganí, cantaron con acierto la obra en que el músico francés supo desarrollar melodías llenas de amor y pasión, y para todos hubo aplausos y felicitaciones. La representación de anoche fué felicísima.

En distintas ocasiones la señorita Cassola mostró artista de bonita voz, manejada con soltura, agradando á la concurrencia.

El baritono del Pozo, que realizó el año anterior en este mismo teatro brillante campaña, que luego ha continuado en el Real, confirmó la excelente reputación artística de que goza, y su presentación de anoche fué acompañada del éxito.

El tenor Paganí, de quien ya hice calurosas alabanzas el día del debut de la compañía, y el bajo León, antiguo conocido del público madrileño, contribuyeron al buen conjunto de la ópera, dirigiéndola hábilmente por el maestro Saco del Valle.

Y ahora, una noticia muy del agrado de los aficionados al «bel canto».

Una triple de renombre universal que recientemente ha alcanzado grandes éxitos en Bruselas, París y Oporto, es casi seguro que se dejará oír en Price cantando varias representaciones extraordinarias.

¿Su nombre? Es todavía un secreto; pero baste decir que es «estrella» de verdad que se cotiza cara en los teatros de todo el mundo.

En Madrid fué oída hace años cuando aun no gozaba de la fama que hoy tiene.

Es, pues, seguro que sus «recitas» constituirán un verdadero suceso.

Así sea.

B.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana declara abierta la sesión el alcalde interino, Sr. Encio, aprobándose el acta de la anterior y quedando enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio.

Los dictámenes puestos al orden del día son aprobados sin discusión alguna, quedando sobre la mesa solamente uno de ellos proponiendo la anulacion del concepto de ingresos de 350.000 pesetas por inspección y reconocimiento de vinos comunes hasta los 16 grados, y que se reduzca en igual cantidad el crédito de 400.000 pesetas que figura en el presupuesto de gastos.

Terminada la discusión del orden del día, se da lectura á una proposición del Sr. Aguilera y Arjona encaminada á que los arquitectos

municipales estudien diferentes reformas necesarias en distintas calles de los distritos de la Inclusa, Latina y Hospital.

Se toma en consideración esta proposición, que pasa al estudio de la Comisión correspondiente.

Corre la misma suerte otra proposición suscrita por varios ediles para que se nombre una Comisión que vele por el más pronto cumplimiento de la canalización del río Manzanares y el saneamiento del subsuelo.

Discútese ampliamente otra proposición por la que se pide se denomine la calle de la Colegiata, calle de Tirso de Molina, interviniendo en el debate varios señores concejales.

El concejal socialista, Pablo Iglesias, advierte á la presidencia lo improcedente del asunto, pues hay una real orden que prohíbe variar los nombres de las calles, y en tanto no se varíe esta situación, no es posible tomar acuerdos respecto al particular.

Queda desechada la proposición por 13 votos contra cinco, y el Sr. Encio manifiesta que esta votación no significa otra cosa que la parte legal, y propone al Ayuntamiento que se dé el nombre de Tirso de Molina á una de las principales vías que se abran de nuevo, lo que se acuerda por unanimidad, y la colocación de una lápida en la calle de la Colegiata, que recuerde la memoria del ilustre madrileño.

El Sr. Aguilera y Arjona pronuncia un elocuente discurso en apoyo de que se realicen obras de saneamiento y ornato en las barriadas pobres de la capital, llevando á la práctica proyectos que se hallan olvidados.

Pablo Iglesias censura la falta de protección y apoyo en que se encuentran los distritos de Chamberí, Inclusa, Latina y Hospital, y apoya lo dicho por el Sr. Aguilera y Arjona.

Entona el leader del socialismo un canto á la prosperidad del obrero, uno de cuyos elementos principales es, sin duda alguna, el ensanche de la población, dotando á sus habitantes de aire, de luz y de higiene.

Protesta el Sr. Fernández Victorio de que Pablo Iglesias y la mi ória socialista se arroguen la exclusiva de defender los intereses del proletariado, pues sobradas pruebas han dado los concejales liberales de atender al obrero lo mismo que á las demás clases sociales.

Afirma después que muchas de las obras y reformas pedidas por el Sr. Aguilera y Arjona duermen el sueño de los justos por falta de dinero para realizar los proyectos que se hicieron en tiempos pasados.

En igual sentido hablan otros concejales. Pide el Sr. Leguercia que se adopten precauciones por si el cólera invade esta población.

El Sr. Senra pregunta si es cierto lo dicho por los periódicos respecto al procesamiento de Pablo Iglesias; contestóle que sí el concejal socialista, y vuelve á preguntar el Sr. Senra al alcalde si tiene conocimiento de tal procesamiento, y al oír la negativa del alcalde, extrañase de que el Derecho y la legislación vigente se haya modificado en la práctica, á pesar de no haberse derogado la ley.

Se congratula por ello, pues este caso podrá servir de precedente para lo sucesivo, lo cual es muy interesante para este Ayuntamiento, del que forman parte brillantes y batalladores periodistas que militan en el campo republicano y que pudieran verse en análogo caso al del concejal socialista.

Pablo Iglesias manifiesta que la ley no prohíbe el ejercicio de la concejalía al edil que esté procesado, como se demuestra con repetidos casos de concejales procesados, que continúan en sus cargos.

Da explicaciones el alcalde, manifestándose contrario á intervenir en este delicado asunto, el que someterá al conde de Peñalver, y se da por terminado el asunto.

Se procede al sorteo de vocales asociados, y se levanta la sesión á la una y media.

NOTAS DE SPORT

UNION VELOCIPÉDICA ESPAÑOLA

La excursión oficial correspondiente al mes actual tendrá lugar el día 5, primer domingo de mes. Los excursionistas se reunirán en la Cibelles á las cuatro de la mañana, saliendo á las cuatro y media en punto con dirección á Colmenar Viejo, visitando la presa y fábrica de electricidad propiedad del excelentísimo señor marqués de Santillana.

El regreso se verificará por el lugar denominado La Angonilla, ascendiendo el número de kilómetros á 80.

FEDERACION CICLISTA DE ESPAÑA

Excursión nocturna.

Esta noche celebrará la Federación Ciclista de España una excursión nocturna al Real Sitio de El Pardo.

Los excursionistas, que se reunirán en la Puerta del Sol, á las diez de la noche, entre las calles Mayor y Arenal, partirán por las calles del Arenal, plaza de Oriente, Bailén, paseo de San Vicente, á la carretera que les conducirá al inmediato pueblo anteriormente citado.

A la llegada de los expedicionarios, se servirá un «lunch», con el cual les obsequia la ya citada Sociedad.

El regreso á Madrid se verificará á la una de la madrugada, aproximadamente.

El día designado para las carreras de bandos, que esta Sociedad tenía ya preparadas, ha sido el 3 de próximo mes de octubre.

El recorrido será de 20 kilómetros por la carretera de El Pardo, reuniéndose á continuación de la misma en fraternal banquete. La inscripción para esta carrera quedará cerrada el día antes de su celebración.

También tiene proyectado esta Federación celebrar en plazo no muy lejano unas carreras de bicicletas con entrenadores.

Celebraré que así sea.

MANUEL PINERO.

LOS TEATROS

INAUGURACION

Zarzuela.—La Empresa de este teatro ha realizado en él, durante la breve clausura del verano, importantes reformas y mejoras. El pintor Sr. Muriel ha hecho un bonito telón de boca, en el cual, como en el mobiliario de la sala, en las cortinas de los palcos y en los encuadres y molduras del proscenio, domina el verde claro. Tiene este telón una composición muy artística, sobria y delicada, y lo rematan, en su parte inferior (¿por qué no en los lados y en lugar más alto?), cuatro medallones, con los retratos de Arrieta, Chapi, Barbieri y Fernández Caballero.

Por muchas cosas, todas de provecho para el arte, merece plácemes el Sr. Reynot. En este caso, merecelos también por la feliz idea de haber mandado pintar este telón.

Y puestos á aplaudir, aplaudamos la noble iniciativa del propio empresario—ya conocida de los lectores—de destinar los productos íntegros de la función inaugural, verificada anoche, á la suscripción que S. M. la Reina doña Victoria Eugenia encabezó para socorro de los heridos en la campaña de Melilla.

El público correspondió á tan levantado propósito, y el teatro estuvo ocupado, completamente ocupado, durante las cuatro secciones, por concurrencia distinguidísima, cuya relación llenaría un par de columnas del periódico.

La atracción única del cartel era «La Comisaría», humorada de García Alvarez y Tirado, con música del propio García Alvarez, instrumentada por Lleó, que se estrenó en los últimos días de la temporada última y que ahora comienza á «dar de sí» en el cartel de la Zarzuela. Anoche, como el día en que se estrenó y como las pocas noches en que se hizo luego, «La Comisaría» recogió al auditorio que, seguramente, encontrará en este graciosísimo disparate teatral risa para todo el invierno, si García Alvarez y Tirado descargan un poco el color de ciertos chistes y palabras.

«A B C» tenía anoche su poquita novedad también: dos tiraditas de versos, con cosas de actualidad, que al público le parecieron poca cosa, francamente insípidas, y un número nuevo, con chicas madrileñas, en guerrilla y en disposición de tomar el Gurugú, que allá por los años en que O'Donnell dirigía la otra campaña habría encantado á las gentes.

Es muy socorrido eso de escribir una obra para poder «refrescarla» á menudo; pero hay que no confundir el refresco con el refrito.

La compañía es la misma, absolutamente la misma.

—No, hombre, no—me dice un compañero. No es la misma. Falta Ontiveros, que está en América.

—Tiene usted razón. No lo había notado.

—Y, además, hay una nueva triple: la señorita Pérez, que esta noche no trabaja.

—También tiene usted razón, y tampoco le había yo notado. Hablaremos, pues, de ella en su día.

R. S.

GACETILLAS

Cómico.—El domingo se verificarán seis secciones, poniéndose en escena las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde, á las cuatro, por secciones, *Alma de Dios, A la vera del querú y Las mil y pico de noches.*

Noche, á las ocho y media, *La divina, Alma de Dios y Las mil y pico de noches.*

Loreto Prado y Enrique Chicote tomarán parte en las tres secciones de tarde y en las dos últimas de noche.

Gran Teatro.—En vista del éxito extraordinario que ha obtenido en este teatro la zarzuela «Marina», cantada por la aplaudida primera triple señora Sanford y el notable tenor Sr. Pinazo, el sábado, á las seis y media de la tarde, se dará u.a función aristocrática con dicha obra.

Ya se han recibido en contaduría gran número de encargos de distinguidas familias, cuyos nombres publicaremos mañana, por lo que podemos afirmar que el teatro ofrecerá el aspecto de las grandes solemnidades.

Martin.—Hoy, sábado, 4, inaugura su temporada este popular teatro, en cuyo local se han hecho importantes reformas.

Las obras de debut son las siguientes: A las siete, «Las estrellas»; á las nueve, «Los africanistas»; á las diez, «Corpus Christi», y á las once, «La tragedia de Pierrot».

El domingo reprise del aplaudido sainete «La mala fama», gran éxito de la temporada anterior.

El lunes, en la sección de las diez, estreno de «Los vividores».

Salón Moratin (Guindalera).—Mañana, domingo, tarde y noche, habrá función en este precioso teatro, poniéndose en escena: por la tarde, «Ya somos tres», y «La banda de trompetas», y por la noche, «Los baturos», «La cuna» y «Los chicos de la escuela».

El espectáculo estará dividido en secciones.

Cinefuo.—El domingo se pondrá en escena la comedia en cuatro actos, de gran éxito, *Raffles*, dando principio á las seis de la tarde.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta, lujosamente editado, el precioso entremés en verso de J. Huete Ordóñez, *Alma obrera*, que con tanto éxito se estrenó y sigue representándose en el Salón Nacional.

La obra, que ya ha sido pedida por Empresas de provincias, tiene todas las condiciones precisas para formar parte del repertorio de las compañías de verso.

El ángel bueno.—Se ha impreso y puesto á la venta este drama, de D. Javier Cabello y Lapidera, estrenado recientemente con gran éxito

Notas de Guerra

Como recordarán nuestros lectores, hace pocos días se formó Tribunal de honor a un oficial de Infantería que, al recibir la orden de ir a Melilla, pidió la licencia absoluta.

El acta de aquel Tribunal ha sido examinada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y, según todos los indicios, ha sido aprobada la expulsión del Ejército del mencionado oficial.

En Infantería hay para septiembre las vacantes ocurridas en agosto, más cuatro de coronel, once de teniente coronel, quince de comandante y catorce de capitán, que no se cubrieron en el mes pasado.

Se dice que algunos jefes y oficiales pensaban permutar el empleo por la cruz de María Cristina, en el caso de que se les concediese aquél por mérito de guerra. El rumor no hemos podido confirmarlo.

En los círculos militares se espera con gran ansiedad la propuesta de recompensas. Y se espera así porque son muchos los jefes y oficiales a quienes por antigüedad corresponde ascender, y no pueden conseguirlo hasta que ascendan los que lo merezcan por su brillante y heroico comportamiento.

Las tropas de guarnición en la Península siguen efectuando ejercicios y maniobras preparatorias de campaña. Ultimamente el regimiento de Gravelinas, en Badajoz, y el de Córdoba, en Granada, han verificado simulacros de doble acción, que resultaron de muy útil enseñanza, demostrando la oficialidad y las tropas excelente instrucción y admirable espíritu.

Se ha constituido desde 1.º de septiembre el Tribunal para ingreso en la Academia médico-militar. Hay noventa y ocho aspirantes.

Ascenden en la Guardia Civil: un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y tres primeros tenientes, ingresando un teniente de Infantería y otro de Caballería. También ascienden cuatro segundos tenientes de la reserva a primeros. La propuesta se publicará en breve, tal vez mañana.

El parque de Sanidad militar es autorizado para adquirir una instalación completa de rayos X para el Hospital de Málaga.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

La Comisión organizadora ruega encarecidamente a los centros de enseñanza que hayan de concurrir a ella con los trabajos de sus alumnos y no han enviado aún los boletines de inscripción, que los remitan lo antes posible a la secretaria del Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 9, como igualmente los correspondientes a los concursos musicales y exposición de retratos de niños.

La admisión de las obras comenzará el 15 del corriente en el Palacio del Parque de Madrid.

POR LA SALUD PUBLICA

La última sesión celebrada en el Ayuntamiento por la Comisión permanente de la Junta técnica de Salubridad e Higiene, fue muy interesante, como será fecunda en resultados positivos para la salud y el bienestar del vecindario madrileño, cuando las autoridades competentes decidan poner en práctica las propuestas allí acordadas. Respecto a la higienización de las viviendas, que es, según está probado, una de las armas más eficaces que pueden esgrimirse en la lucha contra el mortífero azote de la tuberculosis, la Junta confirmó por unanimidad su opinión, tantas veces expuesta, favorable a los tubos ventiladores de atarjeas y demás instalaciones sanitarias previstas en las disposiciones vigentes sobre higiene urbana que deben cumplirse, a su juicio, con el mayor rigor posible.

También quedó aprobado por unanimidad un proyecto completo de reglamento sanitario para los tranvías de Madrid, que tan necesitados están de ser reglamentados en tal sentido; así como una ponencia, muy interesante, sobre el aprovechamiento posible de las aguas fecales en el riego de algunas huertas próximas a la población, y cuyos propietarios lo vienen solicitando.

Antes de levantarse la sesión, se manifestó por todos los reunidos lo conveniente que sería imponer ciertas medidas de policía sanitaria, muy empleadas en el Extranjero y hasta en algunas capitales españolas, como clausura temporal de establecimientos públicos, fijación de carteles indicadores de focos y otras, a fin de evitar la creciente difusión que se nota en la viruela, obligando al mismo tiempo al público para que se someta a la vacunación y revacunación, tan recomendables y recomendadas, aunque con escaso éxito, por desgracia, en las disposiciones sanitarias vigentes.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA"

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Valencia y el juez de primera instancia de la misma capital.

HACIENDA.—Real decreto exceptuando de las formalidades de subasta las obras de reparación del edificio denominado La Nova, en que están instaladas las oficinas de la Delegación de Hacienda de Lugo.

GOBIERNO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de la Policía gubernativa de Barcelona, a D. Enrique Díaz Guirao.

Real orden disponiendo que las Diputaciones provinciales giren sus repartimientos entre los pueblos para 1910, ateniéndose a lo dispuesto en la real orden circular de 8 de septiembre de 1908.

Otra disponiendo que a los efectos de remisión por los gobernadores de sus presupuestos ordinarios para 1910, continúen en todo su vigor las reales órdenes de 25 de septiembre y 17 de octubre de 1908.

Real decreto declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos-forestales proyectados por la quinta división del expresado servicio.

Otro aprobando por su importe de pesetas 171.880,49 el presupuesto adicional al vigente, para la ejecución de las obras del pantano de Guadalupe.

Otro autorizando al ministro del ramo para aprobar de real orden los presupuestos necesarios para atender a las obras públicas que sean de urgencia en Melilla, Ceuta, Chafarinas y otras plazas de África.

Real orden confirmando la multa impuesta por el gobernador civil de Sevilla a la Compañía de los Ferrocarriles andaluces por retraso de un tren.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico director del Bañero de Villavieja de Nules (Castellón).

Comisaría general de Seguros.—Anunciando a los efectos de reclamaciones haberse solicitado la devolución de la fianza que tenían constituida, por haber dejado de hacer operaciones en España, las Sociedades de Seguros y Agrícola Alliance Company y Limited y La Regeneración.

Canal de Isabel II.—Anunciando admitirse a presentación los cupones del núm. 7 de cédulas amortizables.

POR LA CULTURA NACIONAL

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Madrid.

Muy señor mío: Existe en este valle una escuela graduada, que debe ser conocida, no sólo en Galicia, sino en toda España, tanto por su excelente organización, como por la Sociedad que la creó y sostiene.

Los hijos de estos pueblos, residentes en América, formaron en 1906 una filantrópica Sociedad, que designaron con el nombre de Hispano-Americana, cuyo objeto era reunir fondos para fundar aquí una Escuela de Artes y Oficios.

El 4 de mayo próximo pasado comenzaron a realizar el plan, vastísimo en su concepción, creando una escuela graduada, en elegante y espacioso edificio, y con material pedagógico, como quizá no exista en ninguna otra escuela de España, pues las aulas de ampliación constan de valiosos gabinetes de Física, Química e Historia Natural, y en las clases de Geografía hay un verdadero derroche de mapas y aparatos cosmográficos.

El sostenimiento del profesorado importa mil pesetas mensuales, asignación que se aumentará al inaugurar los talleres de carpintería, sastrería, etc., que comenzarán desde primero de enero.

Aneja a la escuela hay también una biblioteca, que reúne miles de obras y que acaba de ser enriquecida con la donación del «Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano», hecha por un filántropo miñorco.

Institución de tal importancia, creemos debe ser atendida por el Gobierno, concediendo una pequeña subvención a este centro de enseñanza y dando a los servicios prestados por sus profesores el mismo valor que si fueran oficiales.

Para esto, y dar a conocer idea tan patriótica y humanitaria, que parece empieza ya a tener muchos imitadores, solicitamos el apoyo de usted y de toda la Prensa de España, empeñada en la regeneración de la Patria por la educación e instrucción de las generaciones futuras.

Le anticipa mil gracias y aprovecha gustosísimo esta ocasión para ofrecerle de usted seguro servidor, q. b. s. m., Eladio Ferreiro. Valle Miñor (Vigo), Ramallosa.

Magnífico botín! Una vecina de la calle de la Cruz Verde, 20, joven andaluza, soltera, que salió ayer tarde, como de costumbre, de paseo, se encontró al volver con las siguientes alhajas de menos en sus armarios:

Unas orlas grandes con doble fila de brillantes, una cadena de oro, un reloj de oro, de señora; una lanzadera con 21 brillantes, otra de seis, más grandes; una sortija con seis diamantes gordos, una lanzadera con seis esmeraldas, una cruz con rubíes, una orla con esmeraldas y brillantes, dos sortijas pequeñas de oro, un cintillo con cinco brillantes, dos ajustadores de oro, una pulsera de lo mismo, dos pulseras ídem, otra de plata, unos gemelos, dos bolsillos de plata, cinco tenedores y dos cucharas de plata, un collar falso, un alfiler en forma de sol, seis duros y un mantón de Manila.

Al salir de casa dejó la vecina en ella a la criada, Ignacia Mora, y a un individuo llamado Clementino Martínez, que le lleva las cuentas de la casa.

La perjudicada y ambos testigos comparecieron esta madrugada en el Juzgado de guardia.

Víctima del incendio. Anoche falleció en su domicilio, calle del Príncipe, 15, Faustino de Arbaiza, hermano del dueño de la fábrica incendiada anteaer en la calle de Méndez Alvaro y uno de los heridos graves de aquel siniestro.

Pan comido. El dueño de la tahona establecida en la calle de San Joaquín, número 3, ha esperado hasta anoche, inútilmente, la vuelta de un repartidor que salió de su casa con un cesto repleto de pan y no sabe que ha sido de él ni del cesto.

El género que se ha comido importa 40 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha recibido ayer al teniente de Caballería D. Manuel Boceta.

Es probable que S. M. el Rey visite de un momento a otro el Hospital Militar de Carabanchel, donde hay varios oficiales heridos, entre ellos los Sres. Zuvillaga, Calvet y Padín, y algunos soldados del batallón cazadores de Las Navas.

Desde el día de hoy sábado se aplicarán por el eterno descanso de la Excm. Sra. Doña Antonia Tenorio Hargrave de Martínez las misas gregorianas en la iglesia de las Reales Caballerizas, a las nueve de la mañana. Los Sres. Cardenal Arzobispo de Santiago, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Palencia y Mondoñedo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

REAPERTURA

Terminadas las obras de reparación en el restaurant TOURNIE, Mayor, 15, pone en conocimiento de su distinguida clientela que será nuevamente abierto al servicio público el sábado 4 del corriente.

En Medina del Campo ha fallecido el joven abogado D. Ricardo Martínez Asenjo, hijo del diputado a Cortes D. Lamberto, al cual acompañamos en su justo dolor.

Muy de veras sentimos la inmensa pérdida que acaba de experimentar el digno diputado a Cortes por Almazán.

Ultima hora

La colonia escolar.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha regresado la colonia escolar, que ha permanecido unos días en Sanlúcar de Barrameda, siendo recibida en el muelle por el alcalde, en unión del delegado regio de primera enseñanza.

Los escolares fueron a la capilla de la Virgen de los Reyes, en donde se cantó un «Te Deum».

El arzobispo les dirigió una plática patriótica muy sentida.

Morote, candidato a Cortes.—Incendios. VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El ex diputado por Madrid D. Luis Morote ha marchado a las Palmas (Canarias), donde le han ofrecido el puesto de diputado a Cortes, vacante por muerte de D. José de Perojo.

Presentase con carácter republicano. —En los montes de Zarra y Navarres se han declarado dos incendios formidables, que destruyen muchos pinos. Se trabaja para dominarlos.

Una obra artística. BARCELONA. (Viernes, noche.) En los talleres de la Casa Ballarín se está terminando la fundición de los grupos escultóricos, obra de Querol, que formarán parte del monumento erigido en Zaragoza para conmemorar las fechas gloriosas de los Sitios.

Los inteligentes alaban la obra, que resulta hermosísima.

Ha regresado de Port Bou el doctor don Claudio Sala, inspector de los servicios sanitarios, y que marchó a dicha población de la frontera para dejar completamente montada la estación sanitaria, en previsión de posibles contingencias.

Tratados de arbitraje.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aprobado las condiciones de arbitraje con Nicaragua, Argentina y Brasil.

El viaje del «Republique».

PARIS. El globo dirigible Republique ha salido esta mañana, a las siete, del parque aerostático militar de Chalais Meudon, dirigiéndose a La Palisse (departamento del Allier) con objeto de tomar parte en las grandes maniobras.

El Republique procurará realizar este primer viaje sin hacer escalas.

PARIS. Salió sin novedad el dirigible militar «Republique», marchando a una velocidad de treinta a cuarenta kilómetros por hora.

En el departamento de Loiret descendió a tierra con objeto de reparar una pequeña avería de los cables.

Continuó después su marcha y al penetrar en el departamento del Cher inutilizó el motor y vióse obligado a descender nuevamente a tierra.

Hecha la recomposición reanudó su jornada y llegó a Nevers a las tres de la tarde.

Los expedicionarios pernoctaron en esta ciudad y mañana saldrán para La Palisse.

Terrible ciclón.

LA HAYA. El gobernador de las Indias holandesas ha comunicado telegráficamente al ministro de las Colonias que en la ciudad de Loemadjan (Java) se desencadenó un terrible ciclón, que arrasó la ciudad por completo.

Los habitantes huyeron despavoridos; pero gran número de ellos han sido víctimas de la catástrofe.

Calculáse que han perecido más de 500 personas y que pasan de mil las heridas o contusiones.

Los daños materiales son incalculables. En la población puede decirse que no ha quedado piedra sobre piedra, y la campaña próxima está destruida e inutilizadas las cosechas.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de septiembre.—San Moisés, profeta; Santos Marcelo, Magno, Casto, Rufino, Teodoro, Oceano, Julián y Máximo, mártires; San Marino, diácono; Santa Cándida, viuda; y Santas Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes.

Cultos para el día 4.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salinas (San Bernardo) y sigue el triduo de desagravios; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, acto de desagravios, preces y reserva.

En San Millán, por la tarde, a las seis y media, empieza novena a Nuestra Señora de Guadalupe, siendo orador D. Angel Lázaro. La misa y oficio son de Santa Rosalía.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitios, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Carmen, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Cor María.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, BILBAO, and PARIS, listing various securities and their market values.

Espectáculos del día 4

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana).—Presentación de la tiple señorita Simcoli y el tenor Sr. Albiach, con la ópera Lucia di Lammermoor.

Butaca con entrada 2,50 pesetas. Apolo.—7.—Los hombres alegres.—La mala sombra.—Las bribonas.—El método Gorritz.

Zarzu la.—7.—(Vermouth.) La tajadera.—El duo de la Africana.—A B C.—La comisaría. Comico.—(Compañía Prato-Chicote.)—7.—A la vera der quere.—La divisa.—Alma de Dios. Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—7.—(Vermouth aristocrático.) Marina.—La pajarera nacional.—Estreño del alegre monólogo y Dora, la viuda alegre (sección especial).

Martín.—7.—(Inauguración de la temporada.) Las estrellas.—Los africanistas.—Corpus Christi.—La tragedia de Pierrot.

Novedades.—7.—El guitarrico (reprise).—El terrible Pérez.—La tormenta.—La uanta zamorana.

Romea.—7 1/2.—La pena.—La Zahorí.—La moral del mar.—Cuando las hojas caen... Salón Nacional.—7.—La monja descalza.—La ópera flota.—La aldea de San Lorenzo.

Teatro Cinefón.—(Compañía Salvat).—10.—Buena gente. Entrada, 50 céntimos.

Coliseo imperial.—Desde las 5 de la tarde secciones de cinematógrafo de hora en hora, exhibiéndose en todas la película sensacional de la can paña de Melilla.

El Polo Norte.—Cinematógrafo al aire libre. Tres secciones, a las 8, 9 1/2 y 11 1/2. En todas las secciones la interesante película de Melilla. Concierto restaurant, cerveza, helados.

Latina.—5.—Las campanadas.—Enseñanza libre.—Las hijas del Zebedo.—El grumete.—Ninón.—La república del amor.

Salón Victoria.—7.—A Buffalo! ¡A Buffalo!—El castigo en la venganza.—La viejecita.—Luz y tinieblas.—A Buffalo! ¡A Buffalo!

Teatro Nuevo.—Gran éxito Le Courcier, Ferny Waimar.—Las Leal, Lola Escudero, Flor de Lis, Los Muñoz y Norima.—En todas las secciones cinematográfico.—A las once sección especial de moda.

Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días. Entrada, 80 céntimos.—Los niños, gratis.

Salón Venecia.—7 1/2.—(Varietés internacionales).—Dos éxitos inmensos.—Los Papillons y La Chicalanera.

Recreo de la Castellana.—De 6 a 8 matinee infantil, concierto, cinematógrafo y el Príncipe K. ruki.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan. Parisiana.—(Café y restaurant Moncloa).—Cinematógrafo. Variación de películas todas las noches.—Orquesta Arenas.

Entrada, 80 céntimos.—La entrada se descontará del precio del cubierto.

EN 20 DIAS CURACION RADICAL & INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CORVALENCIA

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor. 7. Madrid.

BOLSAS MERCANTILES (Cambios de hoy.) LONDRES Cobre, 3 mes. 60-00-0 libras tonelada.

Estafío » 139-26-0 » » » Plomo » 00-00-0 » » » Plata, 2 meses 60-00-0 peniques onza.

Aviclar 88°. Octubre, y dic. 10-4 3/4 chelines. Mayo » 10-8 1/4 » » »

LIVERPOOL Algodón. Octubre, y nov. 6,61 peniques libra. Marzo y abril. 6,62 » » »

NEW YORK Café. Septiembre.. 5,30 centavos libra. Diciembre.. 5,20 » » »

Algodón. Octubre..... 12,41 centavos libra. Enero..... 12,45 » » »

HAVRE Café. Septiembre.. 41,00 francos 50 kilos. Diciembre.. 39,00 » » »

Algodón. Marzo..... 38,75 » » » Mayo..... 38,75 » » »

Diciembre... 79,25 francos 50 kilos. Marzo..... 79,00 » » »

Lana. Diciembre... 184,00 francos 50 kilos. PARIS Aviclar 96°. 4 octubre... 30,50 1/2 francos 100 kilos.

Enero y abril. 31,12 1/2 » » » HAMBURGO Aviclar 88°. Octubre, y dic. 21,05 marcos 100 kilos.

Mayo..... 21,65 » » » Telegramas de la Casa Emilio Gaisner, Juan de Mena, 13.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez, Gómez, Peligros, 1. Impugnado, Truchuelo, Hortaleza, 63. Los Salidos, Desengaño, 12. Doña Antonia Pascareda, Per. 45. Manuel Vázquez, San Onofre, 6, y farmacia Sánchez Ceña, Atocha, 35.

RELOJITOS

De oro, a 40 pesetas; de caballero, a 100; de níquel ó acero, 6; extrapiños, 8; de pared, 5. Pulseras: reloj de plácido oro, 20. (Composturas con garantía de un año a los precios siguientes.) Limpieza... Pesetas. 2. Espiral... Pesetas. 1. Cuerda... Pesetas. 2. Muelle salto... Pesetas. 1. Cilindro ó árbol... 2. Id. bájula ó tri quiete. 2.50. Centro rubí... 1.50. [Imprimir cajas acero 4. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

INSTITUTION ST. PIERRE BUE TRIANO, 11 BORDEAUX

Enseñanza comercial. Informes. Consal España, Burdeos. Oposiciones en Gobernación con 2.000 pesetas (Gaceta 24 agosto). Apuntes completos de mejoras y más baratos.—CLAVEL, 4, pral. Academia.—Suen internado. Programas, 50 céntimos.

Aromatizado Angelical Dedicado al bello sexo. Divinidad para la mujer que la embellece y conforta. Aperitivo selectísimo, higiénico-recrator: antiséptico, antihistérico y corroborante. En colmados y droguerías. Frascos de prueba gratis a las señoras; pídanselos a este laboratorio.—Masens, número 24, BARCELONA.

BUEN NEGOCIO Por retirarse de la labor se venden en Aravaca 10.000 arrobas de paja de trigo y cebada, a 25 céntimos arroba. Para detalles, Carranza, núm. 12, 2.ª izquierda.

ADUANAS

Anunciado examen previo para 18 octubre principia repaso 1.º septiembre. Academia dirigida por el oficial del Cuerpo D. Manuel Salazar Internado 125 ptas única Academia dirigida por oficiales del Cuerpo que tiene establecido, quedando solo seis plazas disponibles. Matrícula de nuevo a once y de cuatro a ocho tarde. CARMEN, 23, 2.ª

La Central Anunciadora. AGENCIA DE ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche Fuencarral, 30, Madrid.

Mobiliario para boda

Segantísimo, está expuesto estos días en los Almacenes de la CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 25.

CASA SOMOVILLA

A. Vallejo, tapicería comedores, salas, despachos, alcobas con bronces incrustados. Última novedad.—Exhortación a provincias. Plaza de Colón, esquina a la del Arenal.

ESTOVACERINA

de J. B. Ferrn. ANTIBILIOS ANÁLGESICO Contra toda clase de vómitos por gastritis, en los nerviosos é incoercibles del embarazo. ESPECÍFICO CONTRA LOS VÉRTIGOS DEL MAREO

Indispensable a los dispépticos y navegantes. Farmacia de Torres Arnao, Atocha, 8; Gayoso, Arenal, 2. Frasco, pesetas 3. Por mayor, Pérez, Martín, Velasco y C.ª ALCALA, 7.

Espigadero y pastos

Se arriendan los del monte de las Pajas, en Villalba del Sección, en Madrid, oficinas del Excmo. Sr. Conde de Suptenda, calle Recoletos, 21 y en dicha villa, el administrador.

PATHÉ FRERES

43, Paseo de Gracia, Barcelona Alquilan las verdaderas películas de MELILLA EXCLUSIVIDAD

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (Hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duques de Denia, sito en Madrid, con fachadas al Paseo de Recoletos, plaza de Colón, calle de Génova y calle del Marqués de la Ensenada, atms. 39, 1, 26 y 12, respectivamente, cuya superficie edificada es de 8.218 metros 6 decímetros cuadrados, y la del jardín de 4.807 metros 86 decímetros cuadrados, sumando ambas superficies 13.025 metros 55 decímetros cuadrados, equivalentes a 36.944 pies cuadrados. La venta se verificará por subasta pública voluntaria que tendrá lugar el día 15 de octubre próximo de este año, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero (calle de la Magdalena, n.º 2), donde puede verse el pliego de condiciones de la subasta y de la venta, y donde se facilitará su copia a quien la solicite. No se admiten intermediarios, ni por consiguiente se pagará comisión alguna.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición. SERVICIO RÁPIDO

XV ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA VALENTINA BALLONE Y GOYTI falleció el día 4 de septiembre de 1894 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las parroquias de Santa Cruz, San Sebastián, San Luis, Presentación (vulgo Niñas de Leganés) y oratorio del Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. El testamentario de su viudo, D. Martín de Jausoro y Bárcenas, RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios, por cuyo favor quedará eternamente agradecido.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Cargos vagnon, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Cargos Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

MONTE DE CAZA Se ceden acciones del Monte del Campo, Guadalajara. Dirigirse a Villanueva, 31, portería, Madrid. Colegio sordomudos y anormales. Estudios, 3, Madrid. Se vende coche-automóvil Fiat, 40 caballos, doble función, con repuestos del mismo. Razon: LUNA, 40. Se vende máquina de escribir Sbir Yost n.º 10 en buen uso. Claudio Coello 83, entlo. izq.ª

SUBARRIENDO Por seis meses, a contar 1.º de octubre a 31 marzo, tienda en la Carrera de S. Jerónimo, R.º Espartero, 4. Pelitería.

COMPRO DE OCASION mueb. y alis. P. Oriente 8, b.º Se desean 1 ó 2 cabs. con ó s. Marqués Leganés, 3, 2.º iz.

Angelus orquestal y piano automático. Ocasión. Salvi. Sevilla 12 y 14. Hacén falta háspertes, buen Huroto, Príncipe, 8, 2.º

Se alquilan en 23 ptas. piso Sexterior con cuatro habits. y en 37 ptas. con siete habits. Calle de Manzanares, 11.

MAS CANAS la mejor agua higiénica. En Favorita, M. Macian, sinirato plata, 850 ptas. Por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

Mesa Automa. Reizel (alvo. 5. ALMONEDA DE HUEBLES Por traslado. Pizarro, 13. principal izqda. De 10 a 11.

Agencia General de ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Otros q' los anunciados é industriales comb. conciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten en quales de defunción y anivers. OFICINAS 6 y 4, Alcalá, 6 y 8. TELÉFONO 517.

Señores Anunciantes!! Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO PESETAS Por una estación particular..... 500 Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400 Por una estación para casinos, oficinas, etc.,..... 1.000 Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal..... 20 Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20 Idem Idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 3, piso 3.º izquierda, Puzuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carraca, 15, Teléf.º 123, Madrid Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenarios y aniversarios.

AVISO Los interesados que tengan efectos empeñados en las casas núms. 3 y 6 de la calle de la Cruz, pueden recogerlos en el número 6 hasta el día 30 del actual. Ciudad Lineal; vendo pre Ciudad hotel 10 habitaciones, baño, inodoro, luz eléctrica, jardín, corral, casa guarda, 13.000 ps. R.º Mayor 88, ent.º 1.º Joven se casará con sra. ó srta. J. L. C., bte. 100 pts. 3.143.395.

Matrimonios y familias oncedrán magníficas y suntuosas habitaciones con servicio esmerado. HOTEL FRANCORT Calle Atocha, esq.ª Carretas. Herm.º y ventil.º gable, con Alcobca. Clavel, 2, pl. dcha.

Militares ¡Cazadores! Camas de campaña plegables, menos volumen que una maleta, muy fuertes y baratas. Frucha, 51, Fuencarral, 51.

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 66. Fca. bordados para muebles. Telas Stores. Villos. Edredones

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal de la Estrella Oriental. CALISTO Opera sin dolor. San Bernardo, 11

Cedo, habits familia reducida. R. Hortaleza, 63, comta.

OCASION Vendo bicicleta seminueva, rueda libre. Espoz y Mina, n.º 17, camisería.

Para el campo Cama 2 colchones y almohada, 28 pts. Mecororas a 6. Lavabos de Viena a 12. Armars. de luna, 75. Aparador chin.º, 70. Mesa de comedor cuadrada, 15 Sillas a 3. Salones de Ventas.—ROMANONES, 12.

Tasas támba. bna. 9 por 12 com.º. Bro Callej. Leganitos 5, solar

Casa buen sitio, renta 11. Quida 6.755 ptas. vendese 21.000 duros. Ofertas: Lista Correos, cédula 26.076.

LA PRENSA Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carraca, 15, Teléf.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenarios y aniversarios.

INTERNADO TECNICO ELOY GONZALO, núm. 18, hotel

Especial por sus condiciones y método de enseñanza. P.º Ingenieros, Arquitectos y Carreras Militares.—Clases individuales.—Exámenes en presencia de las familias. Pídanse reglamentos.

Agencia de publicidad STORR

PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués del Riscal EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARGA, CONCEDEDIA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 id., Idem de 75 id., Idem de 50 id., Idem de 25 id., Caja con 25 botellas, Idem de 12 id., Idem id. 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.º Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambra de San José, 29; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambra de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia. Cáceres.—D. Antonio Lozano, Pintores, 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8. Cartagena.—D. Antonio García Cánovas, Aire, 20, vinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. Huelva.—D. Valeriano Giordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Jaén.—D. Juan Antonio Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdi ba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 id. id. 30 Una botella id. id. 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.... 36 Una media botella de vino en su 4.º año.... 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Píjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDEDIA.